
Boj proti fašizma; je boj 
vsakega poštenega rodolju-
ba; vsakega delavca in de-
lavke — pač vsakega brez 
izjeme na politično, narodno 
ali pa versko pripadnost! 
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37,000 gozdnih delavcev v B. G. zastavkali 
Stavkovni val, ki je zajel tiso-" vlad prisiljeni z stavko doseči 

oe in tisoče delavcev, se širi in 
•avzema vse večji razmah .Okrog 
37.000 gozdnih delavcev v British 
Columbijji, so izšli na stavko vs-
led dejstva, da so magnati lesne 
industrije odklonili priznati nji-
hove zahteve. 

Stavkovni val se širi in zavze-
ma vse večji razmah ne samo 
zaradi zahtev za večjo plačo, am-
pak tudi za skrašanje delovnega 
«asa, varnejše delovne in zdrav-
stvene pogoje, poglavitno pa pro-
ti namere črne reakcije ter kapi-
talističnih podjetnikov, ki name-
ravajo za voljo svojih nezasitnih 
dohodkov povrniti delavce v pred-
vojno dobo, znižati plačo, podalj-
šati delovni čas in se sploh ne 
zmeniti za delovne in zdravstvene 
pogoje. 

To je vzrok, da so delavci vsled 
odsotnosti pravičnih socialnih do-
ločb federalne in provincijalnih 

zboljšanje delovnih in socialnih 
predpogojev. V veliki meri je tudi 
v tem oziru odgovorna brezobzir-
na politika ministra za delo, fe-
deralne in provincijalnih vlad. 
Neštete so potrebe tako v social-
nem kot ekonomskem pogledu za 
zbolšanje splošnih razmer v deže-
li. Poleg opravičenih zahtev za 
večjo plačo, skrajšan delovnik, 
boljše delovne in varnostne pogoje 
za delavce, so potrebna stanova-
nja, kulturni domovi za mladino, 
boljša priložnost za šolanje ter 
splošna oskrba za narodno zdravje 
in razvoj. Toda odgovorni krogi 
se ne zmenijo za vse to, tembolj 
se zanimajo za razmere v Evropi 
in na ta način skušajo preslepiti 
ljudstvo pred nujno potrebo so-
cialnih določb, ki bi ostranile ve-
liko nepravičnost v nešteto ozirih 
in predvsem glede delovnih in 
socialnih predpogojev za" večino 
delovnega ljudstva. 

Delavci zahtevajo boljše 
delovne in ekonomske pogoje 

Mladina mariborskega okrožja izpolnjuje obljube 
V vseh okrajih mariborskega 

okrožja se mladina s delom pri-
pravlja na 3-tji kongres. Tako je 
mladina mnogo storila za obnovo 
porušenih vasi in mest, popravila 
je kilometre vaških cest in poti, 
zasipavala je jarke in bombne li-
jake in delala pri gradnji svojih 
mladinskih domov. Poleg tega 
mladina pridno pomaga pri spo-
mladanski setvi. Do sedaj je zbra-
la že desetine ton starega mate-
rijala, papirja in tekstilnih odpad-
kov. Svojo ljubezen do bratov na 
Primorskem in Koroškem je mla-
dina pokazala s nabiralno akcijo 
za tiskovni sklad. Spomladanski 
cross je v mariborskem okrožju 
pokazal , da si hoče mladina v 
fizkulturi krepiti telo in staviti 
rse svoje sile za obnovo domo-
vine. 

Do sedaj je mladina maribor-
skega okrožja delala skupno v 
predkongresnem tekmovanju 511.-
329 ur. Nabrala je 70.000 starega 
papirja in tekstilnih odpadkov in 
1459 kg. bakra za elektrifikacijo 
bloške planote. Za graditev proge 
Brčko-Banoviči se je dosedaj ja-
vilo 217 mladincev in mladink iz 
vsega okrožja. V spomladanskem 
crossu je sodelovalo 5348 tekačev. 
Za tiskovni sklad za Primorsko, 
Koroško in izseljence je mladina 
zbrala 31.000 din, za svoj 3-tji 
kongres pa 25.600 din. 

Pri zidanju mladinskih domov, 
čiščenju jarkov in bombnih lija-
kov, pri čiščenju sadnega drevja 
in pri delih spomladanske setve je 
delala mladina v Murski Soboti 
75.000 ur, v Ljutomeru 35.000, v 

Gor. Radgoni 40.280, v Prevaljah 
54.000, v Slovenski Bistrici 41.305, 
v okraju Maribor-okolica 33.000 
mestu Maribor 113.000, v Dolnji 
Lendavi 15.749 in v Ptuju 82.000 
delovnih ur." 

Ta slikoviti primer delovnega 
poleta mladine v okrajih maribor-
skega okrožja, je samo del de-
lovnega poleta pri obnovi mladine 
v Sloveniji in Jugoslaviji. Mladi-
na tekmuje, tekmujejo starejši in 
tekmujejo tudi pionirji. Njihovo 
geslo je: "Vse za obnovo! S Titom 
v borbi, s Titom v zmagi in ob-
novi !" 

Toronto — Kakor razvidno iz 
raznih poročil, se točasno nahaja 
na stavki nad 40.000 delavcev, 
ki so bili zaposleni v raznih in-
dustrijskih podjetjih. Toda raz-
položenje za stavko prevladuje 
med delavci na splošno in pred-
vsem vsled odsotnosti pravične so-
cialne zakonodaje, ki bi prisilila 
delodajalce priznati opravičene 
zahteve delavcev, za boljše delov-
ne, socialne in ekonomske pogoje. 

Tako se nahaja okrog 37.000 
gozdnih delavcev v British Colu-
mbiji, okrog 6.000 tekstilnih de-
lavcev v Quebecu in tako dalje 
tudi v drugih industrijskih podro-
čjih. Vsled neporavnene pogodbe 
obstoja mogočnost, da zastavka 
10.000 delavcev v tovarnah za gu-
mij, delavci zaposleni v jeklarnah 
in avtomobilni industriji. 

Strokovne unije pri katerih je 
večina teh delavcev organiziranih 
so že davno prej skušale doseči 
sporazum med delavci in deloda-
jalci, toda brez uspeha. Delodajalci 
v največ primerih se sploh ne zme-
nijo za zahteve delavcev, odlašajo 
čas za pregovore in naposled se 
poslužijo z nešteto ovir proti pri-
znanju unije in zahtev delavcev. 

Jasno je, da jim je to mogoče ne 
samo zato, da ni tako federalna 
kot provincijalna vlada podvzela 
korektnih določb za povojno dobo, 
ampak tudi kakor omenjeno vsled 
odsotnosti delavske zakonodaje, ki 
bi v takih zadevah določala pravi-
co tudi za zaposlene delavce. 

Reakcionarno časopisje našteva 
seveda ure, minute in sekunde, ki 
so zaradi stavke izgubljene, našte-
va koliko je izgubljenega zaslužka 
itd. Nikjer in v niti enem oziru 

noče naštevati, kako velike dobi-
čke zgrinjajo velepodjetja, kako 
velike davke plačajo delavci, kako 
je pomanjkanje stanovanj, kako 
narašča draginja živilskim potre-
bščinam. 

Zaradi takih razmer in posebno 
zaradi drznih ovir proti interesom 
delavcev in delovnega ljudstva v 
splošnem, delavci so prisiljeni se 
poslužiti stavke, da dvignejo svoj 
glas protesta in da dosežejo svo-
je opravičene zahteve. 

DIKTATORSKI UKREP TRUMANA PRED 
SENATNO ZBORNICO 

ŽELEZNIČARJI SE MORALI VRNITI NA DELO 
BREZ DA BI DOSEGLI SVOJE ZAHTEVE 

Pa naj še kdo reče, da ne 
vlada 'demokracijaV zoni A 
Glavni stan zavezniške vojaške 

oblasti 13. korpusa je izdal dne 
20 marca t.l. ukaz, ki zadeva prev-
sem slovenske šole v coni A. Ta 
ukaz se glasi: 

UKAZUJEM: 

1. V javnih šolah na področju 
Julijske Benečije, pod upravo za-
vezniških sil je prepovedano imeti 
ali uporabljati kakršne koli knji-
ge, brošure ali drugo tiskano, dak-
tilografirano, na cilostil razmno-

Teror namesto prizna-
nje zahtev mornarjev 
Thorold, 27 maja — Policija je 

aretirala 30 mornarjev, ki so se 
ob prihodu parnika v to luko, 
priključili splošni stavki mornar-
jev. Mornarji so aretirani pod 
izgovorom, češ da so se pridružili 
nezakoniti stavki mornarjev. 

Drzna aretacija 30. mornarskih 
stavkarjev, seveda ni ustrašila 
ostalih mornarjev na gotovih par-
nikih, ki potujejo po velikih jeze-
rih. Kakor iz parnika Noronic, so 
se mornarji tudi iz drugih parni-
kov pridružili splošni stavki mor-
narjev, kateri zahtevajo boljše 
delovne pogoje in zlasti tri šihte 
po 8 ur dela na dan na vseh par-
nikih. 

Kot znano Canadian Seamen 
Union je dovolila dovolj časa za 
potrebne korake, da se odvrne 
stavko z tem, da je predložila 
parniški družbi zmerne zahteve 
mornarjev, sicer to, kakor že dav-
no vživajo mornarji po vseh dru-
gih parnikih. Toda družba je od-
ločno odklonila njihove zahteve. 
Pat Sullivan, predsednik mornar-
ske unije je zadnjega tedna izja-
vil, da se bodo mornarji borili za 
svoje opravičene zahteve, katere 
bodo podpirali mornarji iz Zdru-
ženih držav. Njihove zahteve pa 
niso nekaj kar ne obstoja, tem-
več samo te pravice, ki jih mor-
narji v Združenih državah vživajo. 

Splošna stavka mornarjev je 
oklicana za 1 junija. Toda stavka 
je na mnogih parnikih oklicana 
danes. 

Koroški Slovenoi se bore 
proti nazifašistom 

Celovec — Časopis "Folksvile" 
poroča o občinskih volitvah kmeč-
kih predstavnikov v občini Slo-
venski Pliberk. Okrajni sekretar 
iz Velikovca, Pečnik, je predložil 
zbranim kmetom na zborovanju 
volivno listo, ki vsebuje 5 kandi-
datov, kateri so bili razen dveh 
člani nacistične stranke in znani 
nazifašisti. Kmetje so demonstra-
tivno izrazili svoja ogorčenja z 
tem, da so vsi zapustili zborova-
nje. 

Vse to se dela v coni pod oku-
pacijo zapadnih zaveznikov. Vče-
rajšni smrtni sovražniki vživajo 
svobodo in se jih postavlja na 
uradna mesta. 

GRADILI RODO NOVO ŽELEZNIŠKO PROGO 
"Mladina", glasilo Zveze mla-

dine Slovenije prinaša obširen 
članek v zvezi gradnje "Mladin-
ske proge" Brčko-Banoviči, ki jo 
bo gradilo 24.000 mladincev iz 
vseh pokrajin Jugoslavije. 

Od 1 do 9 maja bo prva sku-
pina, t.j. 12.000 mladincev in mla-
dink, pričela z gradnjo 92 km dol-
ge "mladinske proge" Brčko-Ba-
noviči. V te j prvi skupini bo Slo-
venija sodelovala s tisoč mladinci. 

Zveza mladine Slovenije bo pri-
pravila 1000 mladincev in mla-
dink, ki bodo dobro organizirani 
v delovnih enotah ter jih takoj 
poslala na delo. 

Ta proga se bo kakor razvidno 
imenovala "Mladinska proga" ne 
samo po tem, da jo gradi mladina 
Jugoslavije, ampak tudi po tem, 
da jo gradi pod novimi pogoji za 

svoje sedanje in zlasti bodoče 
srečnejše življenje. Toda njen po-
men leži tudi v dejstvu, da se gra-
di v delovnem poletu pri splošni 
obnovi narodnega in državnega 
gospodarstva nove svobodne Fe-
derativne ljudske republike Jugo-
slavije. 

KOMUNISTI ZMAGALI 
PRI VOLITVAH V 

ČEHOSLOVAŠKI 

Praga, 27 maja — Napram še 
nepopolnim podatkom o rezultatu 
splošnih volitev, ki so se vršile 
zadnjo nedeljo v Čehoslovaški, so 
komunisti dobili v mnogih voliv-
nih okrožjih večino glasov. Pose-
bno so dobili večino v Češki 
in Moravski. 

Volitev se je udeležilo okrog 7 
milijonov volivcev. 

ženo ali na kakršen koli drug na-
čin ponatisnjeno čtivo, ki ga ne bi 
posebej odobrila Zavezniška voja-
ška uprava. 

2. Zaplenjen bo ves zgoraj na-
vedeni materijal, ki bi se našel v 
učilnicah teh šol ali pa sicer pri 
učnem osebju ali učenih. 

3. Proti učnemu osebju omenje-
nih šol, ki bi uporabljalo tako 
knjigo, bo uveden disciplinski po-
stopek, kateremu lahko sledi tudi 
odpust. 

Ta odredba stopi v veljavo z 
dnem objave. 

Izdano v Trstu, 20. marca 1946. 
Podpis: 

H.P.P. Robertson, Polkovnik OBE. 
v. d. višjega častnika za civilne 
zadeve. 

Pa na j še kdo reče, da ne vlada 
"prava demokracija" v coni A 
pod zavezniško vojaško upravo, 
toda demokracija samo za gotove 
vrste upravo, za gotove skupine 
ljudskih izkoriščevalcev. Nikakor 
pa demokracija za ljudske mno-
žice. Ni čudnega torej, če še dan-
danes dobimo pod oblastjo take 
demokracije, zabranjen vstop črn-
cem v gotove lokale, ščuvanje 
rasne mržnje med narodom raz-
ličnih narodnih skupin. Taki vrsti 
demokracije pride vse prav v po-
štev, samo ne stvari, ki so svoj-
stvene pravi demokraciji. 

Pripravimo se za okrožni piknik v južnem Ontario, ki se bo vrši! v nedeljo 
dne 4 avgusta v St. Catharines 

V petek zvečer, to je 12 ur po-
tem, ko so železniški delavci okli-
cali s t a v k o , p r e d s e d n i k 
Truman je v svojem govoru 
zagrozil poslužiti se z armado, če 
se ne bodo delavci udali njegovi 
absulutni zahtevi, da se povrnejo 
na delo. V svojem govoru se je 
dotaknil mnogo stvari, samo naj-
manj o tem, kakšni so delovni po-
goji nad milijon 200 tisoč delav-
cev zaposlenih pri železniških 
družbah in posebno se je izognil 
omeniti, kako ogromne dobičke 
zgrinjajo železniške družbe med-
tem, ko morajo delavci varčevati 
pri najnujnejših potrebščinah za 
zboljšanje življenskih pogojev. 

Železniški delavci, ki so zadnji 
četrtek oklicali stavko, so se mo-
rali vrniti na delo brez da bi do-
segli svoje opravičene zahteve. La-
stniki železniških družb, velepod-
jetniki in črna reakcija je nasto-
jala proti delavcem kar je najbolj 

razvidno in predloga predsednika 
Trumana, ki je predložil diktator-
ski ukrep protiv delavstvu v Zdru-
ženih državah. Ta ukrep določa 
ne samo proglasiti stavko kot ne-
zakonito, ampak tudi drastične ka-
zni. Namesto priznanja delavskih 
zahtev, diktatorski ukrep, kateri 
kakor razvidno je izzval ostro 
debato med senatorji v zbornici, 
posebno še med ljudstvom. 

Ameriško ljudstvo, ki mnogo-
krat sliši zlobno propagando o 
"diktaturi", ki da vlada v Jugo-
slaviji in Sovjetski zvezi, je mo-
glo spoznati diktatorski govor 
predsednika minuli petek, katere-
ga so odobravali in ploskali z ro-
kami samo kapitalistični magnati 
na Wall Streetu in črna reakcija. 
Ljudstvo in posebno delavci ga 
niso in ga tudi ne bodo odobra-
vali, tembolj bodo morali strniti 
svoje moči za dosego poštenega 
zaklužka, ki jim omogoči tudd pri-
stojno življenje. 

120.000 ORGANIZIRANIH DELAVCEV SLOVENIJE 
ZAHTEVA PRIKLJUČITEV JULIJSKE 

KRAJINE K JUGOSLAVIJI 
Ljubljana — Zastopniki 120.000 

organiziranih delavcev in name-
ščencev Slovenije, so dne 10 apri-
la z manifestacijskega zborovanja 
poslali borbene pozdrave vsem 
delavcem in nameščencem Trsta 
in Julijske Krajine, ki se še da-
nes odločno borijo proti ostankom 
fašizma, ki dela v najrazličnejših 
oblikah, predvsem pa v obliki ci-
vilne policije. Borijo se za to, da 
bi se končno priključili k federa-
tivni ljudski republiki Jugoslaviji 
in s tem dosegli svoje demokra-
tične pravice, so se skupno borili 
z vsemi ostalimi svobodoljubnimi 
narodi sveta in doprinesli ogrom-
ne žrtve. 

"Z vami, se glasi obsodba, na-

SREČNO PRESTAL 
OPERACIJO 

Rajmond Mavrin, je bil zadnje-
ga tedna na operaciji, katero pa 
je srečno prestal. Nahaja se v 
Mont Sinai Hospitalu v Torontu. 

V bolnici se nahaja tudi rojak 
John šeme. Nahaja se v General 
Hospitar, ward-u I. 

Obema želimo čimprejšne okre-
vanje. 

MOLOTOV OPOZARJA PRED POSLEDICAMI 
ANGLO-AMERI5KEGA BLOKA PROTI SOVJ. UNIJI 
NOBENA SAMOSPOŠTOVANA DRŽAVA NE MORE 

SLEDITI POLITIKI BLOKA ALI PA SPREJETI 
PODLOŽNIŠTVO ZA VOLJO DRUGE DRŽAVE 

Moskva, 27 maja — "Pravda", 
glasilo Komunistične Partije pri-
naša obširen članek, govor vna-
njega ministra Sovjetske Unije, 
Vjačeslava M. Molotova, ki ga je 
podal o delu in neuspehu konfe-
rence vnanjih ministrov v Parizu. 
Molotov v svojem govoru odločno 
obsoja angleško-ameriško politi-
čno špekulacijo v smeri organizi-
ranja bloka proti Sovjetski Uniji. 
Nobena samospoštovana država, 
pravi Molotov, ne more slediti 
drzno politično špekulacijo za us-
tvarjanje blokov ali pa podpirati 
kakršno koli državo, da se na-
loži njena volja drugi državi. 

Vnanja ministra Vel. Britanije 
in Amerike sta odgovorna, da ni 
prišlo na konferenci vnanjih mi-
nistrov do sporazuma glede vpra-
šanja italijanskih kolonij in vojne 
odškodnine. Vztrajala sta pri sta-
lišču, da Italija ne more plačati 
tako "visoko" ceno vojne odškod-
nine, medtem ko sta enako odlo-
čno zanikala priznati opravičene 
zahteve Jugoslavije za povrnitev 
jugoslovanskega ozemlja Trst in 
Julijsko Krajino. 

Jasno je, da Sovjetska Unija 
ne more odobravati stališče, da se 
skliče mirovno konferenco 21. na-
rodov predno se doseže predhodni 

sporazum med štirimi velesilami, 
to je: Vel. Britanijo, Sovjetsko 
Unijo, Združenimi državami in 
Francijo. Toda enako je jasna ta-
kozvana politična "mirovna ofen-
ziva" posameznih ameriških kro-
gov, katere je cilj staviti Sovjet-
ski Uniji, angleško-ameriške po-
goje. 

Nobena samospoštovana drža-
va, ki drži do svojega ugleda, ne 
more dovoliti, da se naloži volja 
gotove države drugi državi. So-
vjetska Unija je v resnici ena 
taka država, katera je demonstra-
tivno izražala in izraža svojo že-
ljo ter pripravnost sodelovanja z 
drugimi državami tako za časa 
vojne in zmage zavezniških na-
rodov kot v zagotovitvi trajnega 
miru in varnosti Zedinjenih Na-
rodov. 

Nadalje Molotov v svojem go-
voru obsoja ameriškega državnega 
tajnika Mr. Byrnes-a, da si pri-
zadeva z vsemi makinacijami in 
tudi z grožnjo proti Sovjetski 
Uniji, kako bi razdrl doseženi 
sporazum med tremi velikimi. On 
se grozi sklicati mirovno konfe-
renco 21. narodov ne glede na to, 
če se Sovjetska Unija strinja ali 
pa ne. To njegovo priporočilo iz-
raža prav močno željo gotovih 

zunanjih krogov razrušiti princi-
pe skupnega dela Sovjetske Unije 
in ostalih demokratičnih držav, 
ki je pred nedavnim vzpostavlje-
no v odnošajih med Sovjetsko 
Unijo in drugimi državami v sme-
ri, da se odstrani v normalnih od-
nošajih tuje ponašanje med drža-
vami. 

Z ozirom na mirovno pogodbo 
Zedinjenih Narodov, Molotov, pravi 
da obsoja nevarnost pred ignorira-
njem prestiža Zedinjenih Naro-
dov, ki so sedaj predmet zelo ne-
varne preizkušnje v takozvani 
sporni zadevi med Sovjetsko Uni-
jo in Iranom (Perzijo), katera 
zadeva se ponovno postavlja na 
dnevni red Varnostnega Sveta. 

Očitno se izraža želja v gotovih 
zunanjih krogih pregnati Sovjet-
sko Unijo iz njenega častnega 
mesta v zunanjih zadevah. Toda 
Sovjetska Unija se do cela zave-
da svojega pravilnega stališča v 
brambi miru an progresa člove-
štva. 

Molotov nadalje v svojem go-
voru našteva številne ovire in tež-
koče izmed varnostnih in osvajal-
nih motivov. 

Kakšni interesi sigurnosti vo-
dijo Združene države po zahtevi 
baz na Islandu? Nekatera časo-
pisna poročila poročajo, da si Vel. 
Britanija in Amerika prizadevate 
osvojiti celo vrsto baz za morna-
rico in letalstvo v svetu. 

BYRNSOVA IZJAVA NE ODGO-
VARJA RESNICI 

Molotov zanika izjavo Byrnesa, 
kot neresnično, ko je izjavil, da 
je Stalin odobraval v principu v 
zadnjem decembru glede priporo-
čila za pogodbo med Anglijo, 
Ameriko, Sovjetsko Unijo in 
Francijo, glede razorožitve in de-
militarizacije Nemčije, ki na j bi 
veljala 25 let. 

V decembru Mr. Byrnes ni 
sploh imel nekega spisa o taki 
pogodbi in je vsled tega nepravil-
na trditev, da bi Stalin odobraval 
nekaj kar sploh ni prinešeno na 
dnevni red. 

V pogledu razorožitve Nemčije 
se vsekakor skuša ignorirati naj-
bolj važen sklep, ki je bil spre-
jet v Teheranu, zatem na konfe-
renci v Yalti in Potsdamu ter tako 
oslabšati na znotraj zavezniško 
kontrolo nad sprečitvijo in oživet-
jem nemške agresije. Na konfe-
renci v Potsdamu, Stalin je pred-
ložil centralno administracijo za 
Nemčijo, toda ostale članice so 
takrat bile proti temu predlogu. 

Velika Britanija in Združene 
države si prizadevate dominirati 
Italijo in ostale države z tem, da 
jim nudita ekonomsko pomoč m 
jih na ta način izkoristiti kakor 
orodje za dosego nadaljnih kapi-
talilističnih ciljev. 

Ali se ne postavlja vprašanje in 
sicer Mr. Byrnesu, ki se postav-
lja v vlogo nekakšnega dobrotni-

ka, da ni črhnil niti besedice zoper 
predlog Anglije, ki faktično po-
stavlja takozvano "neodvisnost" 
Libije, Somaliland, vključno del 
italijanske posesti Somalilanda na 
račun Ethiopije pod britansko do-
minacijo? Očividno je, da z tem 
Vel. Britanija osvaja pravice se-
verne in vzhodne Afrike, v smeri 
nadaljne konsolidacije svojega 
monopolitičnega položaja na veli-
kem obsegu na Sredozemlju in 
Rdečem morju. 

Ni čudno, če ja tak predlog 
predložen po prejšnem sporazu-
mu med angleško in ameriško de-
legacijo. Kakršen koli predlog, ki 
je v nasprotju z nadaljno mono-
polistično konsolidacijo položaja 
Anglije na Sredozemlju, je nale-
tel na odločno nasprotje ameriške 
delegacije. Posebno je v tem oziru 
značilno to, da sta obe delegaciji 
bili nasprotni zelo zmernemu pri-
poročilu za vojno odškodnino 100 
milijonov dolarjev, ki bi jih mo-
rala Italija izplačati, če ne za 
drugo, pa vsaj zaradi kazni za 
agresijo. Znano pa je, da Italija 
plača prav veliko vsoto za vzdrže-
vanje angleške in ameriške oku-
pacijske vojske. 

Toda kljub političnim makina-
cijam in razni oviri proti dosegi 
sporazuma, konferenca v Parizu 
beleži gotove pozitvne rezultate. 
To se zapaža v pripravi za po-
godbo z Balkanskimi državami in 
z Finsko. 

jostreje obsojamo zavezniške o-
kupacijske u p r a v e , ki daja 
v s e m t e m profašističnim ele-
mentom svojo polno pomoč in jim 
pomaga preganjati in zapirati 
najboljše antifašistične borce, ki 
so v štiriletni krvavi borbi proti 
fašizmu tudi doprinesli svoj de-
lež k zmagi zaveznikov. 

Povejte vsem delavcem in na-
meščencem Trsta in Julijske Kra-
jine, da so slovenski kakor tudi 
vsi ostali jugoslovanski delavci in 
nameščenci vedno z vami, kakor 
smo bili v štiriletni borbi. Da 
bomo z vami vztrajali in vas pod-
pirali, dokler se vam ne uresniči 
tako težko pričakovana priključi-
tev k Federativni ljudski republi-
ki Jugoslaviji, v kateri hočemo 
skupno z vami svobodno živeti in 
utrjevati v borbi skovano brat-
stvo tržaškega ljudstva italijan-
ske in slovenske narodnosti. 

Smrt fašizmu — svoboda na-
rodu! 

Glavni odbor Enotnih strokov-
nih zvez delavcev in nameščencev 
Slovenije! 

KAM PA Z "POLJSKO 
ARMADO"? 

London — Minister za zunanje 
zadeve Ernest Bevin je v zbor-
nici parlamenta naznanil, da bo 
razpuščena 110.000 "poljska arma-
da", ki se je nahajala pod povelj-
stvom Andersa v Italiji. 

Napram izjavi Mr. Bevina, se 
namerava takozvano "poljsko ar-
mado" bivše poljske protiljudske 
begunske londonske klike izseliti 
v Vel. Britanijo ter organizirati v 
nekakšne delovne bataljone (men-
da stavkolomce). Toda napram 
poslednjim vestim, so gotovi ka-
nadski krogi zainteresirani v te 
skupine in že napovedujejo "ne-
besa" za njih v Kanadi. V Kanadi 
je že sedaj okrog 300 tisoč delav-
cev brez dela in njih število ka-
kor izgleda se bo z dneva v dan 
večalo, ker vlada ni podvzela za-
dostne mere glede zaposlitve po-
vrnjenih vojakov in delavcev, ki 
so bili odpuščeni iz vojnih tovarn. 
"Nebesa" se pa tudi lahko sma-
trajo kot n. pr. bivše francoske 
legije v Afriki, ki so terorizirale 
tamkajšne ljudstvo in uživale neo-
mejeno oblast pri tem poslu. Za 
mnoge legionarje je bila Afrika 
res nekakšna nebesa. Če bo Ka-
nada posnemala ta primer pokaže 
bodočnost. 

KAKO DELAJO V 
SLOVENIJI 

Ljubljana — Po celi Sloveniji 
so v teku enega tedna delali na 
popravljanju cest in potov 17.547 
delavcev, 2.813 voznikov in 110 
tovornih trokov. Vrednost tega 
dela pri zaključku tedna se ceni 
na 1.773.500 din. 

Ta teden se je imenoval "Udar-
ni tedan na obnovi cest in potov". 
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Narodi želijo mir in ne 
imperialistična osvajanja 

Razvoj povojnih razmer in posebno odkar se je 
vršila konferenca vnanjih ministrov v Londonu lanskega 
leta, je pokazal, kako pomembna in težka je naloga 
zgraditve in utrditve miru, ki jo je v tem pogledu prev-
zela organizacija Združenih narodov. 

Jasno je torej kot beli dan, da povojni svet ni samo 
zadeva konstruktivnih in miroljubnih prizadevanj vse-
kakor mogočnih sil miru, ampak da je hkrati pozorišče 
precej intenzivno razpredene aktivnosti tistih elemen-
tov, ki ne želijo miru, ki želijo usmeriti zmago nad faši-
stičnimi silami v smer in pripraviti tudi baze, kako bi zav-
zeli položaje za pripravljanje novega vojnega nasilja 
nad svobodoljubnimi narodi. 

V tem oziru je torej dokaj razumljiva izjava ame-
škega državnega tajnika, Mr. Byrnes-a, ko se je povrnil 
iz konference vnanjih ministrov štirih svetovnih velesil, 
Anglije, Sovjetske Unije, Amerike in Francije, ki se je 
vršila v Parizu. Izjavil je, da je sedaj odvisno od Sovjet-
ske Unije, kakšno stališče bo zavzela napram gotovim 
zadevam, ki so bile na dnevnem redu brez, da bi se bil 
dosegel predhodni sporazum. Zagrozil je in še bolj re-
čeno naslovil je "ultimat" Sovjetski Uniji, da se sicer udo-
volji imperialističnim ciljem Anglije in Amerike, ker 
sta obe pripravni sklicati mirovno konferenco 21. na-
rodov ne glede na stališče in pripravnost Sovjetske Unije. 

Reakcionarno in pro fašistično časopisje, katero 
vodi anti-sovjetsko kampanjo že od časa od kakor sta 
Mr. Byrnes in Bevin, na konferenci v Londonu lanskega 
leta se poslužila za dosego svojih zahtev z "atomsko 
gorjačo", je to izjavo poveličevalo na različne načine. 
Posebno so jo odobravali ameriški reakcionarji okrog 
profašistienega Hearstovega časopisja, maloštevilni ka-
pitalistični monopolisti in bankirji, velepodjetniki in vsi 
oni elementi, ki so svoje čase poveličevali nemški in ita-
lijanski fašizem, kot način rešitve socialnih in državnih 
problemov. To časopisje in ti elementi, priporočajo pri 
vsaki zadevi, če je tudi stavka delavcev. . . "še strožje 
mere proti Rusiji, proti "rdečega imperializma", proti 
ruskem vplivu". 

Težko je našteti v par besedah kakšne vse drzne, 
lažnjive in provokacijske metode se uporabljajo edino 
in izključno z preračunano svrho, poglavitno proti skle-
pom, ki so bili sprejeti v Teheranu, Jalti in pozneje Pots-
damu. Ti sklepi, ki stvarno določajo rešitev številnih 
povojnih problemov, da se odstranijo tudi najmanjši za-
pletl jaji v mednarodnih ozirih bodisi na račun ozemlje 
ali pa ekonomskega monopola nad manjšimi in manj 
zavarovani narodi, postajajo čedalje bolj neuporabljivi in 
nepripravni za vso reakcionarno družbo, za vse elemente 
ki ne želijo miru. 

Tudi v tem oziru je povsem razumljiva izjava ame-
riškega državnega tajnika, ki pravi, da je potrebna re-
vizija sklepov, ki so bili sprejeti v Potsdamu. 

Za sile, ki ne želijo miru, ki streme in usmerjajo 
svoja stališča prigotovih mednarodnih zadevah v nove kon-
flikte, so sklepi ki so bili sprejeti v Potsdamu veliko napot-
je. Prvič zato, da bi se tako rešili pravične obveznosti, ki 
jo je treba za povojni mir in sodelovanje med narodi de-
jansko ustvariti, drugič, da bi brez teh obveznosti, ki so 
tako močno sprejete pri vseh miroljubnih narodih v 
svetu, mogli nadaljevati osvajalno monopolistično impe-
rialistično politiko. 

To je torej razlog za anti-sovjetsko, pa tudi anti-
delavsko kampanjo v sedanjih povojnih razmerah. 

Sovjetska Unija edina dosledna obveznosti sklepov 
v Potsdamu, se odločno bori na strani pravice in neod-
visnosti manjših in manj zavarovanih narodov. Ona se 
bori proti nadaljevanju osvajalne imperialistične poli-
tike, na račun teh narodov, proti oživetju fašistične 
sneti, proti podžigalcem za novo vojno, proti rušiteljem 
mednarodnega sporazuma, ki je bil dosežen s krvjo mi-
lijonov ljudskih bitij. Ona se bori vred z močnimi silami, 
ki želijo mir, ki želijo in delajo za narodno blaginjo, ki 
so za resnično sodelovanje med narodi, ljudski napredek 
in progres. 

Miroljubni narodi so se borili na strani antifašisti-
čne koalicije za mir po vojni, za srečno in miroljubno 
življenje. 

JUGOSLAVIJA JE KOT ČLANICA ZDRUŽENIH NARODOV ENA 
NAJISKRENEJŠIH ZAGOVORNIC TESNEGA SODELOVANJA 

VSEH MIROLJUBNIH DEMOKRATIČNIH NARODOV 

Pošljite naročila čim prej 
Prav te dni je izšla iz tiska Ustava Federativne 

Ljudske Republike Jugoslavije. Tiskana je v primernem 
obliku knjižice, ki obsega 40 strani. Ponatisnjen je v 
primerni velikosti tudi državni Grb F. L. R. Jugoslavije, 
ki ga tvori polje, obdano z žitnim klasjem, ki je spodaj 
povezano s trakom, na katerem je datum 29-XI-1943 
Med vrhoma klasja je petokraka zvezda. V sredini pol-
ia je pet položenih plamenic, katerih plameni se zlivajo 
v en plamen. 

Cena te j pomembni knjižici je 25 centov. Ta cena je 
nekoliko večja, namen pa je, da se prebitek od izdatkov 
za t iskanje doprinese v fond za nabavo X-rays aparata 
(Roentgenovi žarki) za bolnišnico v Sloveniji. 

Naročila je poslati n a : Zveza Kanadskih Slovencev 
206 Adelaide St. W., 
Toronto 1, Ont. 

Pošljite naročila čim pre j ! 

(Nadaljevanje in konec) 
Nimam možnosti, da bi navajal 

v svojem ekspozeju vse napade in 
prestopke, ki se dogajajo proti 
naši deželi, predvsem pa proti 
prebivalstvu cone A, ker bi bilo 
to preobširno. Tu bi rad še en-
krat poudaril, da so razpustile 
zavezniške oblasti ne glede na 
sporazum, ki je bil sklenjen lan-
sko leto tu v Beogradu, brez vsa-
kega razloga krajevne ljudske 
oblasti in milico in ustanovile po-
licijo iz novih fašističnih in pro-
fašističnih elementov, to je iz 
ljudi, ki ne bi smeli imeti v no-
benem primeru te funkcije, in 
organizirale novo oblast, v kate-
ro so vključeni tudi štvilni faši-
stični elementi. Ko je odstranila 
zavezniška vojaška uprava ljud-
ske oblasti, je spet uvedla fašisti-
čno zakonodajstvo iz časa pred 
8. septembra leta 1943. Po tem 
času so iznova uvedli stari upra-
vni, sodni in policijski aparat. V 
službo so vzeli prejšnje italijan-
ske uradnike, fašiste, mnoge 
skvadriste in celo mnoge vojne 
zločince (kakor n.pr. Barago). 
Najslabši je položaj v civilni po-
liciji. V rokah imamo spisek kom-
promitiranih fašistov, ki so v slu-
žbi policije. Nekateri od teh stra-
žnikov so se udeležili pohoda na 
Rim, nekateri kazenskih ekspe-
dicij proti našemu ljudstvu v Ju-
lijski krajini, med njimi so pa 
tudi Rupnikovi domobranci in ra-
zni nacistični agenti. Sodniški 
kader prav tako ni očiščen faši-
stičnih elemenov in jasno je, da 
tako sodišče ne more soditi faši-
stičnim zločincem tako kakor za-
služijo. Za slovenske šole je po-
stavljen kot glavni svetnik šol-
ske uprave Srečko Baraga, za 
inšpektorja hrvatskih šol v Pulju 
pa Anton Prematom, prejšnji ak-
tivni fašistični propagator in 
znani antihrvat. 

Oblasti cone A kažejo vedno 
večjo pristranost in vse bolj od-
krito nastopajo proti našemu ljud-
stvu. Prepovedujejo napise, izo-
bešanje zastav, postavljanje sla-
voloke. Ob priliki akcije proti na-
šemu ljudstvu so se često sramo-
tili. naši narodni emblemi. Bili so 
primeri, da so trgali naše nacio-
nalne zastave in skrunili narodne 
grobove, da so zavezniški vojaki 
streljali na zastave na zidovih hi-
še, v kateri so zažgali Nemci 22 
živih Slovencev. (Vzkliki: sramo-
ta!) Izmed vseh primerov je naj-
bolj tragičen incident v skednju, 
kjer je streljala policija na ljud-
stvo pri poskusu snemanja za-
stav,ubila dve osebi, več kakor 
dvajset pa ranila. 

Zapiranje slovenskih šol v Trs-
tu po incidentu v škednju, kakor 
tudi odpuščanje učiteljev in pro-
fesorjev v Trstu zaradi njihovega 
jugoslovanskega stališča je prav 
tako značilno za stališče, ki so ga 
zavzele okupacijske oblasti do Ju-
goslavije in ljudstva v tem pod-
ročju. 

So tudi druga vznemirjajoča 
postopanja zavezniških vojaških 
oblasti, od katerih bom tukaj ne-
katere navedel. Gre za preletava-
nje zavezniških vojaških in dru-
gih avionov nad jugoslovanskim 
teritorijem, kar pomeni grobo kr-
šitev teritorija in tudi — pove-
dano z najmilejšimi besedami — 
izzivanje in nevarnost za mir. 
(Enoglasni vzkliki: Tako je!) Ta-
ko je n. pr. do 26. marca t.l. 23 
zavezniških avionov prekršilo na-
šo mejo oziroma letelo nad našim 
teritorijem, kar je v nasprotju z 
mednarodnimi pravili. Od tega je 
bilo 14 lovcev, ostali pa so bili 
bombniki ali pa transportni avio-
ni. Samo 26. marca je letelo nad 
našim ozemljem 34 zavezniških 
avionov v raznih smereh in ob ra-
zličnem času. To pomeni, da je 
po naših večkratnih protestih in 
notah, ki spio jih v začetku po-
slali zavezniškim vojaškim obla-
stem, kasneje pa angleški vladi, 
postopek gotovih zavezniških vo-
jaških krogov popolnoma naspro-
ten naporom Združenih narodov, 
da čimprej utrdijo mir v svetu 
in preprečijo delo napadalcem, ki 
bi poskušali poseči po svobodi in 
neodvisnosti drugih narodov. (Vz-
kliki: "Provokacija!") 

Dne 12. februarja je bila prvič 
opozorjena britanska ambasada 
preko vojaškega atašeja na te 
prekršitve meja. Dne 17. febru-
ar ja je bila izročena nota britan-
ski vladi preko letalskega atašeja 
s protestom proti ponovnim krši-
tvam meja. Na vse to je bil od-
govor negativen. Ministrstvo za 
zunanje zadeve je dalo našemu 
poslaniku v Londonu nalog, da 
izroči protestno noto Foreign 
Office-u zaradi kršitve jugoslo-
vanskega teritorija s preletava-
njem britanskih letal. Ta nota je 
bila izročena dne 28. februarja. 
Na to noto ni prispel doslej no-
ben pozitiven odgovor, ampak so 

nasprotno preletavanja in kršitve 
našega teritorija od strani zavez-
niških letal vse pogostejše in vse 
številnejše. Kaj pomeni vse to ? 
Ali želijo morda nekateri krogi 
preprečiti vzpostavitev miru, pre-
prečiti sodelovanje in prijatelj-
ske odnošaje z našimi zavezniški-
mi državami? Ali pomeni rožlja-
nje z orožjem vlivanje nekakega 
upanja naši jugoslovanski emi-
graciji v inozemstvu, ali morda 
nekomu v naši državi? Nam sicer 
tako rožljanje ne gre na živce, 
ker smo ga vajeni poslušati, ven-
dar upamo in odločno zahtevamo 
da prenehajo merodajni s takimi 
postopki nekaterih vojaških orga-
nov, ker to predstavlja nevarnost 
za mir, naši narodi pa niso pri-
pravljeni trpeti takšnih posegov 
po svoji neodvisnosti, (vsi ljud-
ski poslanci vstanejo, nastane 
vsesplošno burno in dolgotrajno 
ploskanje), kar so najbolje doka-
zali v te j vojni. To je samo maj-
hen del nekorektnega postopanja 
proti Jugoslaviji in narodom v 
Julijski krajini, kar sem tukaj po-
vedal. 

Kaj dokazuje to ? To dokazuje 
po eni strani potrpežljivost naše ( 
dežele, potrpežljivost naših naro-
dov in voditeljev naše države, 
ki ne dokazujejo samo v besedah, 
ampak tudi v dejanju, da so res 
za mir in mednarodno sodelova-
nje. Po drugi strani to dokazuje 
da nekateri reakcionarni krogi v 
zavezniških deželah izkoriščajo 
fašiste in vojne zločince kot pro-
vokaterje in hujskače. Nadalje 
pomeni to, da mislijo nekateri 
krogi s takim postopanjem pre-
prečiti, da bi prišla Jugoslavija 
do svojih pravic, preprečiti, da 
bi narodi Julijske krajine bili pri-
ključeni k svojim bratom v Fede-
rativni ljudski republiki Jugosla-
viji, (Burno ploskanje in vzkliki: 
"Ne bodo preprečili!") 
VPRAŠANJE MEJ Z AVSTRIJO 

Da bi bile popravljene krivice, 
ki so bile storjene Jugoslaviji, je 
vlada postavila svoje zahteve za 
popravo meje z Avstrijo na Ko-
roškem in Štajerskem prvikrat s 

svojo noto, ki je bila izročena za-
vezniškim vladam 2. novembra 
1945, ob priliki parlamentarnih 
volitev provincialne skupščine v 
Avstriji. Jugoslovanska vlada je 
stala na. stališču, da je vprašanje 
bodoče politične pripadnosti Ko-
roške sporno vprašanje, o kate-
rem more odločiti mirovna konfe-
renca in da bi pomenilo izvajanje 
volitev v avstrijski parlament za 
Koroško v tem slučaju prejudi-
ciranje za dokončno odločitev o 
pripadnosti spornega ozemlja. 
Zaradi tega je jugoslovanska vla-
da zahtevala, da se ne izvajajo 
volitve v provincialne skupščine 
na ozemlju slovenske Koroške in 
Štajerske, kjer tvorijo Slovenci 
velik del prebivalstva. 18. febru-
ar ja 1946 je jugoslovanska vlada 
izročila konferenci ministrov za 
zunanje zadeve v Londonu memo-
randum, v katerem je postavila 
svoje teritorialne zahteve napram 
Avstriji. Jugoslavanska vlada 
podpira svoje zahteve z geograf-
skimi, etnografskimi in ekonom-
skimi razlogi. S tako popravo me-
je Jugoslavije bi prišlo v Jugosla-
vijo 130.000 prebivalcev jugoslo-
vanske narodnosti. Kljub te j po-
pravi meje bi ostalo še 70.000 
Jugoslovanov v Avstriji. Avstrij-
ska vlada kaže v pogledu te na-
še pravične zahteve duha, ki je 
bil karakterističen za Avstrijo v 
preteklosti, ko je vodila nasilno 
politiko denacionalizacije. 

NAŠI ODNOSI Z DRUGIMI 
DRŽAVAMI 

Naša Federativna ljudska re-
publika Jugoslavija je priznana 
danes od vseh vlad, s katerimi 
smo imeli odnošaje. Kar se tiče 
odnošajev naše države j Združe-
nimi državami Amerike, ki so bi-
li vedno najkorektnejši je prišlo 
do manjšega nesporazuma zara-
di zahteve Združenih držav Ame-
rike, da prizna Jugoslavija vse 
obveznosti preteklih vlad. Vlada 
FLRJ, ki je obvezana s sklepom 
AVNOJ-a v Jajcu novembra 1943, 
preiskati in revidirati obveznosti, 
ki so jih prevzele razne emigrant-
ske vlade, je odgovorila na zgor-

njo zahtevo vlade Združenih držav 
Amerike, da sprejema mednarod-
ne obveznosti z rezervo, dokler 
jih ne bo proučila. Izjavim lahko, 
da je vlada proučila obveznosti 
prejšnjih jugoslovanskih vlad da 
sedanja vlada FLRJ sprejema te 
obveznosti do Združenih držav 
Amerike. Mislim, da je s tem do-
končno odstranjen nesporazum in 
omogočena popolna normalizacija 
ne samo diplomatskih odnosov, 
ampak tudi gospodarskega sode-
lovanja z Združenimi državami 
Amerike. (Enoglasno burno odo-
bravanje.) 

Z Veliko Britanijo se je naša 
vlada stalno trudila, da bi bili 
odnosi čim korektnejši. V cilju na-
daljnjega zbližanja naših dežel, 
je vlada sprejela sugestijo vlade 
Velike Britanije in poslala t j a tr-
govinsko delegacijo. Naša trgo-
vinska delegacija je sedaj v Lon-
donu na prometu, kot tudi o ob-
veznostih, ki so nastale v vojni. 
Sporazum o nekaterih do sedaj 
rešenih vprašanjih bo dobra os-
nova za bodoče odnose med naši-
ma dvema deželama, pospešil in 
okrepil bo naše gospodarske vezi. 

Med francoskim narodom in na-
rodi FLRJ obstojajo stare prija-
teljske vezi, ki temeljijo na skup-
ni borbi v teku prve in druge sve-
tovne vojne, na kulturnih vezeh, 
ki so že od nekdaj obstajale med 
našimi narodi. Naša vlada želi 
najtesnejše in najbolj prijatelj-
ske odnošaje s francoskim naro-
dom na političnem, kulturnem in 
ekonomskem področju. (Burno 
dolgotrajno ploskanje.) Na ža-
lost pa moram pripomniti, da 
francoska vlada v nekaterih za 
Jugoslavijo življenjskih vpraša-
njih, kot tudi predstavniki Fran-
cije, v nekaterih organizacijah 
Združenih narodov, ne kažejo ra-
zumevanja. Podčrtati moram, da 
zadržanje nekaterih odgovornih 
francoskih krogov do za Jugosla-
vijo tako občutljivih vprašanj ni v 
skladu s preteklim sodelovanjem 
in skupno borbo proti istim so-
vražnikom. Vendar sem prepri-
čan, da bodo te motnje odpravlje-
ne in da bo med Jugoslavijo in 

Pismo prijatelju v tujini 
(Nadaljevanje) 

Piše: K. Gornik — Dolinski 
S posebnim odlokom je bila us-

tanovljena posebna državna komi-
sija za ugotavljanje zločinov, ki 
so jih izvršili okupatorji in nji-
hovi pomagači. 

Iz navedenih odlokov — zako-
nov razvidimo, da je bilo drugo 
zasedanje AVNOJ-a najvažnejši 
čas v zgodovini jugoslovanskih 
narodov, bili so trenutki, iz ka-
terih se je rodila nova država na 
osnovi novega jugoslovanskega in 
v bistvu jugoslovanskega demo-
kratičnega življenja ljudskih 
množic, to je onih množic, ki so 
s tem zasedanjem postavile nepo-
rušen mejnik med staro in novo 
Jugoslavijo. 

Krvava in dolgotrajna osvobo-
dilna borba, ki so jo jugoslovan-
ski narodi prostovoljno in iz last-
nega nagiba začeli tako proti 
fašističnim vsiljivcem iz juga — 
Italijanom, iz zapada — Nemcem, 
iz severa —- Madžarom iz vzho-
da — koburški vladajoči dinastiji 
v Bolgariji, kot tudi proti doma-
čim izrodkom — izdajalcem in 
brezznačajnim plačancem — Ne-
diču, Mihajloviču, Poveliču, in 
Rupniku. Ta krvava borba, ki se 
je vršila proti vsem fašističnim 
in protiljudskim elementom je bi-
la ona preokretnica v zgodovini 
osvobodilne borbe, ki je že za ča-
sa drugega zasedanja AVNOJ-a 
mogla vidno pokazati na proces 
oblikovanja in nezadržne rasti 
nove ljudske oblasti, ljudske neiz-
črpne incijativnosti v oblikovanju 
novih demokratičnih in patriotič-
nih pojavov. To zasedanje zdru-
ženih jugoslovanskih množic, je 
bila doba prelomnica med osovra-
ženo vsem zgrajeno preteklostjo, 
ki se je izživljala v raznih razdi-
ralnih in zavojevalnih klikah, ki 
so kot netilci sovraštva in neslo-
ge med rodnimi brati vedno gle-
dali le na to, da so te brate med-
sebojno ščuvali, izžemali in izko-
riščali. 

Posledice tega zgodovinskega 
zasedanja niso izostale. Pokazale 
so se v zunanje-političnem no-
tranje-političnem in vojaškem po-
gledu. 
Sklepi, storjeni na tem zasedanju, 
so imeli globok odmev pri vseh 
naših zaveznikih, vseh sosedih in 
vseh svobodoljubnih in tlačenih 
narodov vsega sveta. Hrabrost, 
in doslednost jugoslovanskih na-
rodov v osvobodilni borbi, je za-

vezniško časopisje porabilo za to, 
da je naše narode stavljalo za 
vzgled svojim lastnim narodom. 
Odnošaji naše begunske vlade so 
se morali po nalogu zaveznikov 
samih, podvrči temeljiti reviziji in 
begunska vlada s kraljem na če-
lu, je morala ugrizniti v grenko 
jabolko sporazumevanja z onimi, 
ki jih je še pred nedavnim grdila, 
klevetala, zasramovala. Tlačeni in 
premagani evropski narodi <so gle-
dali v Jugoslaviji čudežno ljud-
stvo, ki se je upalo z golimi ro-
kami sprejeti borbo z neštetokrat 
nadmočnim, tehnično in materi-
jelno neprimerno bolj založenim 
sovražnikom. Tudi nemško časo-
pisje je po drugem zasedanju 
AVNOJ-a priobčevalo skoro vsak 
dan poročila o strahotah bojeva-
nja z jugoslovanskimi osvobodil-
ni edinkami in trdoto bojevanja 
vedno navajalo kot razlog, zakaj 
mora nemško vodstvo od časa 
do časa prepuščati vedno večja in 
večja ozemlja osvobodilnim četam. 

V notranje političnem pogledu 
je drugo zasedanje AVNOJ-a za-
pustilo neverjetne posledice. Ljud-
stvo je spoznalo, da je edino pot, 
ki jo vodi osvobodilno gibanje, 
prava pot. Ljudstvo je prisostvo-
valo izgradnji nove ljudske obla-
sti, videlo krepitev bratstva, vi-
delo rezliko med staro in novo Ju-
goslavijo. Ljudstvo je izprevidelo, 
da brez teh odlokov ne bi bilo 
svobodne, neodvisne Jugoslavije, 
obnove gospodarstva ,z ljudskimi 
silami in v korist Ljudstva, ne bi 
bilo ljudske obsodbe nad narodni-
mi izdajalci, ne bi bilo uspešne 
borbe proti črnoborzijancem, špe-
kulantom in izkoriščevalcem, ne 
bi bilo agrarne reforme, ne čvr-
tih socialnih temeljev, ne izbolja-
šanja gmotnega položaja delov-
nih ljudskih množic, ne vzajemne-
ga dela med delodajalcem in de-
lojemalcem, ne sindikalnega pole-
ta. 

V vojaškem oziru so odloki, 
sprejeti na tem zasedanju, še bolj 
učvrstili disciplino, tovarištvo, sa-
moincijativnost in borbenost, radi 
jasnega razgleda in določenih ci-
ljev, je vso našo vojsko zajela 
borbenost do tedaj neslutenih raz-
sežnosti. 

V zavesti silnega poleta, ki se 
je sprostil med vsemi jugoslovan-
skimi narodi, so sicer padali tako 
na bojnih poljanah, kot v zaledju 
najboljši sinovi in najboljše hčere 
naših narodov, a ti junaki in mu-

čeniki so šli v boj in v smrt pro-
stovoljno in z zavestjo, da ne 
umirajo zastonj nego za boljšo 
bodočnost posameznih in vseh ju-
goslovanskih narodov, za boljše 
življenje nas, ki smo jih preživeli 
in boljše življenje naših bodočih 
pokolenj. 

ZBOROVANJE V ČRNOMLJU, 
19. IN 20. FEBRUARJA 1944 

V teh dneh je prvič zasedal 
Slovenski Narodno-osvobodilni od-
bor, izvoljen na Zboru v Kočevju, 
ki se je na tem zasedanju preime-
noval v Slovenski Narodni Osvo-
bodilni Svet, to je slovenski par-
lament. Potrdil je delo slovenske 
delegacije v Jajcu na drugem za-
sedanju AVNOJ-a, izdelal dekla-
racijo glede osnovnih pravic in 
dolžnosti slovenskega ljudstva. 
Glede lastne narodne vlade se je 
izjavil, da je to upravičeno in da 
bo ta ustanovljena, kadar bodo 
za to dani predpogoji. Bil je usta-
novljen zakonodajni odbor za pri-
pravljanje raznih zakonov ter 
verske komisija za urejevanje 
sem spadajočih vprašanj. 

Svečana seja SNOS-a v Ajdov-
čini dne 5 maja 1945 je važna radi 
tega, ker je bila tu izbrana prva 
vlada svobodnega slovenskega 
naroda pod predsedstvom tov. Bo-
ris Kidriča. 

DOGODKI PO OSVOBODITVI 

Po osvoboditvi so bili trije do-
godki (poleg nešteto manjvažnih), 
ki so osvetlili vso veličino prido-
bitev, ki so si jih priborili vsi 
jugoslovanski narodi tekom štiri-
letne krvave borbe: Volitve v 
Ljudsko skupščino; oblikovanje 
republikanske oblike nove Jugo-
slavije; izglasovanje nove ustave. 

Volitve v ljudsko skupščino. 
Inozemstvo nam je metalo vsa 
polena pod noge, kolikor in ka-
kršnih koli oblik jih je dobilo v 
dobro založenih starih shrambah 
za že dolgo uporabljene predme-
te. Klevetalo je naše oblasti naš 
sistem, naš nov polet. Obdalo nas 
je okrog in okrog z zidom nepro-
dirnosti, propaganda v inozem-
stvu proti naši državi je zavzela 
nesluten obseg. Domača reakcija 
je dobila novega netila. Mi smo šli 
preko vsega; delali smo v zavesti, 
da delamo prav in delamo tako, 
kot je prav za nas, za večino na-
ših narodov in poedincev. 

(Dalje prihodnjič) 

Francijo ponovno vpostavljeno 
polno sodelovanje. 

Z Romunijo smo v dobrih odno-
šajih. Vzpostavljeni so na novo 
redni odnosi s prihodom romun-
skega ambasadorja v našo drža-
vo. Obstoji dovolj živa izmenjava 
gospodarskih dobrin. Vse skupaj 
predstavlja močno poroštvo, da 
bodo odnosi med našo državo in 
Romunijo še nadalje najprisrčnej-
ši. (Burno odobravanje.) 

Jugoslavija gleda s simpatijo 
napore madžarske vlade, da vzpo-
stavi čim boljše odnose z Jugo-
slavijo, ker je tudi naša želja da 
med našima sosednima državama 
obstoji najtesnejše sodelovanje v 
vsakem pogledu. Naši odnosi z 
Grčijo so normalni, toda naša 
vlada budno spremlja proces, ki 
se tam odvija. Vsekakor bi bilo 
za trajen mir in sodelovanje bal-
kanskih narodov zelo koristno, če 
bi Grčija čimprej prebrodila svo-
jo krizo in če bi se grški narod 
mogel okoristiti z dobrinami res-
nične demokracije, katere je s 
svojimi žrtvami in trpljenjem v 
resnici zaslužil. (Burno ploska-
nje.) 

Naša država je prejela doslej 
od UNRR-e veliko pomoč prav v 
najtežjih dneh za prehrano naše-
ga prebivalstva, ki je zaradi voj-
nega pustošenja in zaradi lanske 
suše ostalo v mnogih predelih sko-
ro brez hrane. Prav tako je po-
moč UNRRA-e mnogo koristila 
pri obnovi naše dežele. UNRRA-
ina pomoč nam je tudi vnaprej 
neobhodno potrebna prav zaradi 
zgoraj navedenih razlogov. Naša 
delegacija se nahaja sedaj v At-
lantic Cytic na konferenci UNR 
RA-e, na kateri je bila Jugosla-
vija izvoljena za člana centralne-
ga komiteta. Upamo, da bo izid 
te konference za Jugoslavijo ugo-
den, ker Jugoslavija je ena izmed 
najbolj porušenih in opustošenih 
držav (ploskanje). Z Albanijo in 
Bolgarijo obstoje najprisrčnejS 
odnosi. Z Albanijo imamo tudi tr-
govinski sporazum in obstoji nor-
malna zamenjava blaga. Ne gle-
de na sovražne stališče bolgarske 
opozicije napram Jugoslaviji te-
melje naši' odnosi z Bolgarijo Do-
movinske fronte pa neuklonljivi 
volji narodov Jugoslavije in Bol-
garije nadaljevati pot, ki odgo-
varja njihovim težnjam, to je ne-
razdružljivemu bratstvu in moč-
nim zvezam (splošno enodušno 
odobravanje in ploskanje). 

NAŠI ODNOSI S SOVJETSKO 
ZVEZO IN Z OSTALIMI SLO-

VANSKIMI DRŽAVAMI SO 
IZREDNO PRISRČNI 

Odnošaje naše države s Sovjet-
sko zvezo so odlični. Ti so izredno 
prisrčni in popolnoma odgovarjajo 
težnjam naših narodov, da bi bila 
njihova usoda krepko povezana z 
usodo narodov Sovjetske zveze. 
(Vsi narodni poslanci vstanejo s 
svojih mest. Dolgotrajen buren 
aplavz). Med našima dvema drža-
vama obstoja popolno gospodar-
sko, kulturno in politično sodelo-
vanje. Posebno moram poudariti 
politično pomoč, ki nam jo nudi 
sovjetska vlada v vprašanjih, ki 
se tičejo interesov naše države. 
Dogovor o prijateljstvu in med-
sebojni pomoči med Jugoslavijo 
in Sovjetsko zvezo se popolnoma 
izvaja v vsakem pogledu (burno 
ploskanje). Prav tako so ustvar-
jeni izredno prisrčni odnošaji in 
sodelovanje z ostalima slovanski-
ma državama, Poljsko in čehoslo-
vaško. (Enodušno odobravanje. 
Poslanici vstanejo s svojih mest. 
Burno ploskanje). S Poljsko smo 
nedavno sklenili trgovinski spo-
razum o izmenjavi dobrin. V ča-
su mojega potovanja v Varšavo 
na prijateljski obisk bratski dr-
žavi, smo pa sklenili sporazum o 
prijateljstvu in vzajemni pomoči 
(ljudski poslanci stoje in burno 
ploskajo). Zelo prisrčen sprejem, 
ki smo ga doživeli jaz in moji so-
delavci v Varšavi in popolnoma 
enotno gledanje na probleme, ki 
se tičejo obeh držav, so pokazali, 
da je s tem sporazumom prvič v 
zgodovini Jugoslavije in Poljske 
ustvarjena nerazrušljiva zveza 
med jugoslovanskim in poljskim 
narodom. Naš prihod v čehoslo-
vaško in nekajdnevno bivanje v 
te j deželi, nam je pustilo nepoza-
bno sliko izredne prisrčnosti in 
ljubezni češkega in slovaškega 
naroda do jugoslovanskih naro-
dov. — Tudij v Pragi smo izme-
njali poglede na razna vprašanja, 
ki se tičejo obeh držav. Prišli smo 
do sporazuma in to do zelo lahke-
ga sporazuma, ker smo bili istega 
mišljenja, da sklenemo prav tako 
pogodbo o prijateljstvu in medse-
bojni pomoči med obema našima 
deželama. O tem je bila izdana 
deklaracija in pogodba bo v naj-
krajšem času podpisana v Beo-
gradu. (Vsi poslanci vstanejo in 
dolgotrajno ploskajo.) 

(Nadaljevanje na 4. strani) 



Trije partizani 
Torijnto: — Prosim vas da mi 

priobčite ta dopis in te tri slike 
od mojih treh sinov, katere sem 
ravnokar prejel iz stare domo-
vine. 

Prvo pismo katerega sem pre-
jel iz kraja, sem ga dal priobčiti 
v list Edinost, to je bilo pred par 
meseci nazaj. Upam, da se čita-
telji še spominjajo, da je to pismo 
poročalo, da sem izgubil dva sina 
T prošli vojni. To sta ta dva ka-
tere vidite danes tukaj s starej-
šim bratom Stankotom, .kateremu 
je bila sreča mila, da je ostal pri 
življenju. Akoravno je prestal ve-
like muke, katere mu je zadajal 
nemški in laški fašizem. Še gor-
ši so bili pa domači, tisti, ki so 
se imenovali domobranci, kateri 
so dejali, da se borijo za vero, 
Boga in pravico in so še danes ta-
ko nesramni, da se hvalijo in se 
nam na ta način javljajo iz Ko-
roške in Italije, da so oni bili na 
pravem mestu. To pišejo v tujino, 
ker se domov ne upajo in jih je 
sram. Bežali so od svojega last-
nega naroda s tistimi, s katerimi 
so se pajdašili vred s svojimi 
"božjimi namestniki", kateri so 
dajali povelja v imenu "ljubi svo-
jega bližnjega" svojim služabni-
kom in morilcem, da so ubijali 
svoj lastni narod, ne ozirajoč se 
na to, če so oni krivi ali ne. 

Samo, da zmagamo in da bomo 
še naprej mi vladali, gospodarili, 
mučili, in izkoriščali ubogi narod 
ter uživali r a j na zemlji, ne ozi-
rajoč se koliko žrtev pade po ne-
dolžnem. Ali stari pregovor pra-
vi, da pravica se vedno sama po-

STANKO FERKUL 

kaže, pokazala se je tudi-tukaj, da 
je res zmagala pravica, za ka-
tero so se borili naši sinovi in ves 
pošten narod v starem kraju ka-
kor tudi mi tukaj. 

Zaman so izdajali naše sinove, 
Nemcem in Italijanom tisti, ki 
so jih imenovali "domobranci", ali 
to ime ne pripada tem svinjam, 
ker to so bili mesarji in morilci 
svojega lastnega naroda in še to 
so prelepa imena za njih, ki ka-
kor hijene čepe za mejo in krvo-
željno preže na nove žrtve. 

Torej ta pokvarjena farška so-
drga je izdala tudi moje tri sino-
ve. Najprvo so izdali Stankota in 
Vinkota z drugimi devetindvase-

Ko je tamlajši moj sin dorasel 
in prišel do svojega razuma in 
svoje moči, se je tudi on odločil, 
da je stopil k partizanom ter se 
boril za svobodo in osveto svojih 
lastnih bratov in svojega lastne-
ga naroda, ker je videl trplenje 
pod nemškim in laškim fašizmom 
ter domačimi izdajalci. 

Tudi njemu ni biia sreča mila, 
da bi užival svobodo za katero se 
je boril in katera je bila že tako 
blizu. Dati je moral tudi on živ-
ljenje, padel je 6. 3. 1945. Njego-

Trije sinovi, - bratje r 

vsi trije partizani 

VINKO FERKUL 

timi vred, da so bili ujeti in are-
tirani od Italijanov leta 1942. in 
sojeni. Sedem od teh je bilo ustre-
ljenih takoj na mestu na Vidmu 
pri Dobrepoljah. Med njimi je bil 
moj drugi sin Vinko, star 19 let. 
Stanko je moral pa gledati, ka-
dar je italijanska krogla prodrla 
srce njegovemu lastnemu bratu. 
Torej dragi rojaki, morate si mi-
sliti, kakšne občutke je moral on 
takrat imeti, ko je gledal kako se 
ruši in pada v jamo njegov lastni 
brat. No in po vsem tem zločin-
skem delu so pa njega z njegovi-
mi triindvajsetimi prijatelji od-
peljali na zloglasni tabor, otok 
Rab. Tam so jih mučili tako dolgo 
dokler jih ni osvobodi zavezniška 
vojska. 

Ko se je povrnil domov, ni 
mogel ostati doma ker se je bal, da 
ga tista farška sodrga zopet ne 
izda nemškemu fašizmu. In za 
osveto svojega lastnega brata in 
naroda, se je zopet odločil in šel 
nazaj k partizanom. Tam je bil in 
se boril do zmage in osvoboditve 
Bil je enkrat ranjen, pa je hitro 
okreval. Kaj je vse prestal na 
Rabu je vam že nekoliko znano, 
kako so ljudi tam mučili. 

MATIJA FERKUL 

ve smrti je bila navzoča njegova 
lastna mati. Ta siromak je prišel 
enkrat po noči domov iz hoste v 
kateri so se takrat skrivali par-
tizani. Ni bilo daleč od njegovega 
doma, zato je on uporabil to pri-
liko, da gre domov in da dobi ka j 
za jesti, za sebe in seveda tudi za 
svoje prijatelje. Razumljivo je, 
da je bilo to po noči. Ko je prišel 
domov se je moja žena ali njego-
va mati bala, da ga bodo mogoče 
opazili Nemci, ali pa tisti prokleti 
domači judeži in ga ujeli in ubili. 
Žena moja mi piše, da se on ni 
tega prav nič bal, ter jo tolažil; 
"mama kar brez skrbi bodite, saj 
me ne bodo dobili in zmaga ter 
svoboda se bliža. Vsaki dan je 
bližje in kmalu boste rešeni, vi, 
jaz in ves naš narod", tako sva 
se veselo razgovarjala; mi piše 
moja žena, ter nadaljuje; Kar 
naenkrat se začujejo nekakšni ko-
raki od zunaj in res, prišli so 
nemški hlapci, oziroma naši izda-
jalci, pa začnejo tolči na vrata. 
Jaz sem kar okamenela od stra-
hu, ker sem že slutila kaj bo z 
njim. Nič ne vem kako in kod je 
on pobegnil iz hiše, samo slišala 
sem kako so udrli za njim in za-
čeli streljati na njega. V obupu 
sem skočila ven vsa zmešana rav-
no takrat ko ga je krogla zadela. 
Seveda bil je že skoraj dan, ta-
ko, da sem vse to dobro videla. 
Začula sem en zamolkel glas, ki 
ga je dal iz sebe takrat ko je bil 
zadet. Ali razumela nisem, ka j 
je rekel, ker je bil že precej odda-
ljen in v tistem trenutku se je 
zgrudil na zemljo, premetaval se 
je en čas, dokler ni pod legel ra-
nam. Jaz sama nisem vedela ka j 
se z njim godi. Zletela sem do 
njega, da bi ga bila še enkrat po-
ljubila, predno je izdihnil svoje 
življenje in da bi bila čula še 
njegovo zadnjo besedo in željo. 
Ali mi niso dali. Zgrabili so me 
— in ne vem kaj bi se bilo z me-
noj zgodilo, — da niso ravno v 
tistem hipu začele pokati parti-
zanske puške iz bližnje hoste vse 
hujše in hujše. . . In tako so oni 
mene izpustili, sami pa pobeg-
nili. . . 

Partizani so napadali z vso mo-
čjo. . . Tako je bila naša vas in 
naša fara hitro osvobojena. . . 
jaz in moja družina pa rešena 
gotove — smrti. No, potem smo 
imeli priložnost njega pokopati 
na domačem pokopališču v Stru-
gah. . . Tako mi piše moja žena. 

Torej, dragi čitatelji Edinosti, 
posebno matere pomislite si ka-
kšne občutke mora imeti mati ko 
vidi tak prizor, da se njen lastni 
sin zvija v smrtni krčih skoro na 
domačem pragu in umira na svoji 
zemlji kot preganjana žival, mlad, 
ker komaj je začel živeti. Njego-
va mati ni smela do njega, da 
bi ga še enkrat poljubila za slavo 
predno je izdihnil, kar vsaka mati 
želi v takem slučaju. Ni ji bilo to 
dovoljeno in tudi "božjih namest-
nikov" ni bilo tam, ker so bili v 
vrstah morilcev. 

Zatorej, dragi rojaki, poglejmo 
nazaj, ka j se je delalo in poglej-
mo naprej in pomislimo, vprašaj-
mo se — kdo je pravilno delal ? 
Jaz mislim, da niso dom branili 
škofje in župniki, ampak to so 
bili naši partizani. Vsak tisti člo-
vek ko se še danes poteguje za 
"domobrance" (raje reci švabo-
brance) ko še danes ni spregledal, 
ko mu je že vse pojasnjeno, je že 
dosti dokazil in še jih je na tiso-
če če jih hoče, vkljub temu pa še 
do danes ostane zakrknjenec ni 
vreden, da nosi ime Slovenca, ker 
on s tem zaničuje svoj lastni na-
rod. 

Zato dragi tovariši, združujmo 
se, da bomo res imeli moč, da 
obvarujemo to za kar so se borili 
in kri prelivali naši sinovi in hče-

Windsor — Cenjeno uredništvo! 
Prosim vas, da bi priobčili pismo 
iz starega kraja, ki sem ga do-
bil od mojih sinov, ki so bili pri 
partizanih in se nahajajo tudi 
sedaj pri vojakih nove jugoslo-
vanske armade, pripravljeni b r a -
niti vsako ped junaške in mnogo-
krat s krvjo namočene jugoslo-
vanske zemlje. 

Pismu so priložene tudi slike, 
katere želim, da bi jih natisnili v 
našem že tako priljubljenem listu. 
Kakor iz pisma tako tudi slike so 
dokaz, da so se moji sinovi, ka-
kor tisoči in milijoni drugih oče-
tov in matera sinovi in hčere bo-
rili za svojo in našo svobodo. Kaj 
vse so prestali in kako so se bo-
rili, ni treba ponavljati. Samo 
pismo pove vse to. Daleč bolj 
je važno, da sedaj ko je naš ju-
naški narod prevzet z delom pri 
obnovi, da bi čim prej se mogle 
ozdraveti težke in mučne rane 
prizadete z strani fašističnih o-
svojalcev in domačih izdajalcev, 
da jim pomagamo. Pomagamo jim 
lahko na različne načine, vsak 
po svoji najboljši zmožnosti. Po-
trebna je obeka, potrebna je obu-
tev, potrebna so zdravila. In tudi 
hrana je potrebna. Zato na j ne 
bo med nami tudi enega, ki se ne 
bi odzval pozivu za pomoč onim, 
ki so se borili in umirali tako za 
našo kot za svojo svobodo in pra-
vico. 

Jože Banovec 

kot talec v i n t e r n a c i j i je 
umrl Muc Janez, Agnič Jože, 
Zurga Jože, Pečjak Tone. Nadal-
je je bil ustreljen kot talec: Te-
kavca oba, oče in sin, in Petric 
Stanko. Tako bi vam lahko na-
števal vsa druga gorja, kako smo 
živeli in ni čudno torej, da sem 

JANEZ BANOVEC 

čitam 

Pismo se glasi: 
Ljutomer, 3-3-46. 
Ljubi Ata: 
Radost me objema, ko 

vaše pismo, katerega sem z ve-
seljem prejel po dolgem-dolgem 
času. Iz srca vas pozdravljam ter 
vam že vnaprej želim srečen po-
vratek v našo osvobojeno na teme-
lju demokracije zgrajeno novo 
domovino. 

Pišete, da bi vam opisal moj živ-
ljenjepis med to štiriletno težko 
borbo ki smo jo z zmago dokončali. 
Mnogo vam bi imel za pisati, toda 
opisati hočem samo na kratko, 
ker če bi vam opisal natančno vse, 
bi moral napisati cel roman. 

Leta 1941, ko je bil razpad Ju-
goslavije, je v našo deželo pridr-
vela fašistična druhal in začela 
uganjati teror, siliti Slovence v 
fašistične organizacije, pošiljati 
ljudi v taborišča in streljati kot 
talce. Tudi vaš sin Stanko je po-
skusil gorje taborišča v Italiji, 
kamor so ga odgnali fašisti brez 
vsakega vzroka. Gorele so vasi iz 
dneva v dan, vedno je bilo več 
ljudi brez strehe, tudi naše po-
slopje v Stražnem vrhu je zgore-
lo. In ko sem videl vse to, me je 
gnala sila, stopil sem v partizan-
ske formacije 15 februarja 1942 
leta, bolje če rečem, pobegnil sem 
fašistom iz zapora v Črnomlju, ki 
so me bili 14 dni pred tem zaprli 
ter namenili odgnati v Trst in 
ustreliti kot talca. Mnoge so po-
strelili v našem kraju: tudi naš 
sorodnik Banovec France je padel 

re, nase zene m možje m ves nas 
narod. Pomagajmo jim v stari 
kraj, da se jim čimprej zacelijo 
zadane rane, "da bodo v stanju se 
boriti ako bi kdo hotel njim odvze-
ti to, za kar so se oni borili tolika 
leta in toliko gorja prestali. Po-
magajmo jim in tudi otrokom ka-
teri so izgubil svoje stariše v te j 
strašni borbi1 ter se nabrali bole-
zni od glada, straha in zime, kar 
jim je vse prizadejal fašizem in 
črna roka katera se ni bala sodbe 
božje s katero so strašili narod 
tisti božji namestniki tolika leta. 
Še enkrat vas prosim vse one ka-
teri niste še prispevali za te naše 
sirote, pomagajte jim vsak po 
svoji moči. Vsota ni odločena, 
Vsak dolar je potreben, da se te 
sirote -ozdravijo, da bodo zmožni 
braniti in delati za svojo domo-
vino, F.L.R. Jugoslavijo. Švabo-
branski morilci bodo pa prejeli 
svoje zasluženo plačilo in kazen. 

Smrt fašizmu — Svoboda na-
rodu! 

Matija Ferkul. 

stopil že leta 1942 na pravo pot. 
Mati so se skrivali po naših 

gozdovih, ko sem jaz in Stanko 
odpotovala v partizane, ter si 
tako očuvala golo življenje. Pa 
ne samo ona, tudi vsi drugi iz 
našega kraja so živeli isto življe-
nje, skrivali se po gozdovih, žive-
li po raznih duplinah, hranili se 
pa z hrano, ki so jo žrtvovali za-
vedni ljudje, ki so ostali na svojih 
domovih. Moja pot v partizane ni 
bila samo edina, mnogo in mnogo 
jih je stopilo na isto pot kot jaz, 
ker so uvideli, da je edino to naša 
rešitev. 

Moja pot skozi to težko in krva-
vo štiriletno borbo je bila težka, 
z trnjem posuta in polita z krvjo. 
Ni peščice naše slovenske zemlje, I 
ki jo ne bi prehodil in da ni bila 
prepojena z krvjo najboljših si-
nov in borcev, ki so dali življenje 
za našo novo Titovo Jugoslavijo. 
Dosti pa jih je ostalo brez svojih 
udov, rok nog, oči itd., med ka-
teremi sem tudi jaz, namreč bil 
sem štirikrat težko ranjen, pri 
tem sem oslepel na eno oko, 
imam še svojega toda ne vidim 
nanj. Ranjen sem bil v roko, nogo 
sem imel prestreljeno, dobil sem 
tudi trebušni strel, pri čemer sem 
imel šetkrat prestreljena čeva, 
toda ni mi žal za vse to, ker ni-
mam prevelikih posledic. 

Ni ga kraja od Bosne do avstrij-
ske meje, ki ga ne bi prehodil in 
se udejstvoval pri težkih in krva-
vih bitkah. Takoj ko sem stopil v 
partizane sem prijel za mitraljez 
in devet mesecev so kosili moji 
rafali fašistovsko zver. Mnogo 
jih je padlo pod mojim mitralje-
zom. Ni mi žal. Po devetih me-
secih sem prejel prvo svojo dolž-
nost in postal podoficir vodnik. 
Svoj vod sem vodil le kratke tri 
mesece z katerim sem imel odli-
čne uspehe in nato postal koman-
dir čete. Komandir čete sem bil 
samo dva meseca, ker so videli 
moje zmožnosti in priljubljenje 
med borci, so mi zaupali še večjo 
odgovornost, postavili so me za 
komandanta bataljona v "Tomši-
čevi brigadi" (Brigado so imeno-
vali Udarno brigado po padlem 
heroju Tonetu Tomšiču). Svoj ba-
taljon sem vodil skozi najhujše 
borbe, po Koroškem, štajerskem, 
Dolenjskem in sploh povsod kjer 
se je zadržavala fašistična zver. 
Čez eno leto in pol, leta 1945 sem 
bil postavljen za komandanta do-
polnilne brigade. Med temi bor-
bami sem bil ranjen, preživel brid-
ke ure po bolnicah, ki so se naha-
jale po naših gozdovih, če tudi 
varno skrite, vseeno so jih fašisti-
čni krvoloki, žejni naše hrabre 
krvi, stalno zasledovali. Med temi 
krvoloki pa so bili tudi naši do-
mači izvržki, ki so se imenovali 
"belogardisti", to so bili tisti 
ljudje, ki so se bali naših pravič-
nih udarcev in zakonov, ter nas 
izdajali in prodajali za Judeževe 
groše. Tem so bile znane vsaka 
stezica po gozdovih in tako so 
vohali kje bodo naleteli na plen, 
to je na naše ranjence, jih po-
morili ter jim izpili kri kot hijene. 

V bolnico so me prinesli neza-
vestnega, ker sem bil ravno ta-
krat ranjen skozi trebuh. Nekoli-
ko dni po tistem pa je izdajalčeva 
roka odkrila našo bolnico, čeprav 
je bila dobro zakrita. V te j bol-
nici je bilo 36 ranjencev, večino-
ma težko ranjeni. Ko so krvoloki 
pridrveli do bolnice, so me ravno 
zadnji trenutek odnesli iz bolnice 
v neki prepad, "Bunker". V ta 
prepad so znesli štiri najtežje ra-
njence, ostale tovariše pa niso 
utegnili rešiti. Fašistični krvoloki 
so se nad temi najdražjimi sinovi 
naše domovine maščevali in opra-
vili svoj krvavi obred, drugače re-
čeno, z noži so jih poklali in na 

pol žive z bolnico vred zažgali. 
Tesno mi je bilo pri srcu, ko 

sem slišal vrisk pijanih fašistov 
in stok ter vpitje ubogih mučeni-
kov, ker sem bil le 300 metrov 
odstranjen od njih. Pripravljen 
sem bil na smrt, zato sem držal 
pištolo v roki in predno me bi 
bili dobili živega v roke, se bi bil 
maščeval in nato usmrtil sam 

J sebe. Pa mi je bila sreča mila, 
bunker je bil dobro skrit in niso 
me našli akoravno so hodili nad 
nami. V tem prepadu sem preži-
vel 8. dni brez vsake hrane in 
pijače, kar je skoraj neverjetno, 
da bi to prenesel ranjenec, ki je 
ranjen skozi čeva. Meni pa je ta 
"hajka" prinesla zdravje, ker je 
bilo le edino to dobro da nisem 
jedel. Ko sem prišel iz te lukne 
sem tehtal 35 klg., nesla me je 
neka zdravnica Nataša, k ostalim, 
ki so me vsi občudovali, da sem 
vzdržal toliki napor in ostal pri 
življenju. 

i Ljubi ata, prestal sem vse to, 
toda pozabil ne bom nikoli, ker 
tega ne muje verjeti noben člo-
vek, samo tisti ve, ki se je boril 
štiri leta za osvoboditev naše od 
okupatorjev in domačih izdajal-
cev požgane in porušene domovi-
ne. Odkrito vam povem da sem 
Komunist, da mi ni žal za vse to 
prestano gorje in če bo treba bom 
ponovno zgrabil za orožje in še 
z večjo neusmiljenostjo tolkel po 

Iz seje in konference 
v Beamsville, Ont. 

Nudila se mi je prilika, da sem 
prisostvoval seji odseka Z. K. S. 
iz St. Catharines. Vršila se je pri 
znanem rojaku, Frank žičkar, 
Beamsville in je bila prav odlično 
obiskana. 

Med drugimi zaključki in poro-
čili, se je na te j seji zaključilo 
tudi, da bo odsek priredil lokalni 
piknik za St. Catharines in oko-
lico dne 21. julija, katerega čisti 
dobiček bo šel za nabavo "Rentgen 
x-ray aparata, za bolnico na Gol-
niku pri ljubljani, katera kampa-
nja se podvzame. 

Po seji odseka se je vršila kon-
ferenca za okrožni piknik za juž-
no Ontario. Konferenci je priso-
stvovalo članstvo odseka St. Ca-
tharines, dva delegata od odseka 
ZKS iz Toronto, R. Zupan in L. 
Troha in eden član gl. izvršnega 
odbora J. Smrke. Pismeno je ob-
ljubil vso pomoč v imenu odseka 
iz Windso-ja tajnik imenovanega 
odseka L. Zdravje. 

Prisotni so se enoglasno stri-
njali, da se priredi okrožni piknik 

na katerega naj se povabi dr. 
Slavko Zoreta kot govornika, če 
bo le mogoče. Najprimernejši dan 
za piknik se je določil 4. august. 

Čisti dohodeh se je določil; po-
lovico za nabavo x-ray aparata za 
bolnico na Golniku pri Ljubljani 
in drugo polovico za organizacij-
ski fond v Gl. blagajno Z.K.S., 
kar pa še ni končni zaključek in 
se bo o tem še razpravjalo na 
sejah odsekov v Windsorju, To-
ronto in Oshawi. 

Temu je sledilo izvolitev odbo-
ra piknika. V odbor so izvoljeni 
sledeči: 

J . Cesar, J. Plut, J . Crnič, P. 
Geršič, L. Bukovec, P. štaudohar, 
T. Lovšin, J . Novak, V. Lesjak 
in J. Saje. 

Priporoča se, da se za t a veliki 
okrožni piknik zavzamejo tudi 
druge naselbine v južnem Onta-
rio, z isto odločnostjo kot St 
Catharines in uspeh bo zagotov-
ljen. 

J. Smrke 

STANKO BANOVEC 

tistih, ki nam še dandanes skušajo 
kratiti naše z krvjo priborjene 
pravice. Vi ste lahko ponosni na 
svoje tri sinove, ker so se vsi trije 
zavedali dolžnosti do svoje domo-
vine in doprinesli vsak svoj de-
lež. 

Za sejlaj še nadaljujem službo 
v vojski in z ponosom nosim čin 
poročnika nove Jugoslovanske 
Armade. Odlikovan sem tudi 
partizansko zvezdo in z redom 
hrabrosti, ter pohvaljen nešteto-
krat. 

Mislim da sem vam dosti na 
široko opisal moje življenje. Se-
daj končam to pismo in ako vas 
zanimajo še katere stvari, vam 
opišem drugič. 

Vaš sin, 
Janez Banovec. 

Tovarišem in tovarišicam 
-sorojakom v Kanadi 

Slovenske Konjice, 24-4-1946. 
Dragi naši izseljenci! 

Naj vam bo teh par pisanih 
besed živa zveza z rodno grudo in 
mleko slovenske matere svojemu 
dojenčku za njegovo rast in cve-
toči razvoj. 

Zapustili ste nekoč rodno gru-
do, ki vam ni takrat mogla nuditi 
tistega, kar ste od nje zahtevali 
in pričakovali. Odšli ste v daljno 
Kanado za koščkom boljšega kru-
ha, dostikrat v zavesti, da se bo-
ste povrnili tisti materi, ki vas 
je dojila, poplačali njen trud, s 
katerim vas je vzgojila. 

Niso vam bili krivi stariši in 
pa domovina vaše izselitve. Krivi 
so bili tisti, ki so takrat vodili na-
šo domovino in vam pravili, da 
ni kruha za vse. 

To je velikanska laž in krivica. 
Mi hočemo in moramo, novi ljudje, 
pokazati naši novorojeni domovi-
ni, da je kruha in to belega do-
volj za vse, in seveda v prvi vrsti 
za tiste, ki so del skupnosti na-
šega naroda in države. 

Novi ljudje smo vsi tisti delav-
ci, kmetje in delovna intelegenca, 
ki ustvarjamo novo domovino — 
državo. Znano vam je, kako so 
okupatorji, ki jih je bilo več in 
različnih barv, ravnali z našo živo 
in mrtvo domovini, živo domovino 
so hoteli umoriti, v precejšni meri 
so to tudi izvršili. Vi veste, da je 
Jugoslavija dala 1,800.000 žrtev 
in to najboljših svojih sinov in 
hčera, ki so nosili v svojih srcih 
novo Jugoslavijo, živino so nam 
ali pobili ali pa odgnali in se sami 
z njo koristili. Požgali in porušili 
so nam domove, tovarne in želez-
nice. Rudnike so izčrpavali ter 
jih potem onesposobili, ko so vi-
deli, da jih bomo prepodili z njih. 

V takem stanju domovine smo 
začeli mi delavci, kmetje in delov-
na intelegenca s svojim preporo-
dom in že danes lahko rečemo ter 
vas vabimo: "Kruha bo dovolj za 

Pismo iz Mexsike 
Prejel sem tri številke Edino-

sti. Je zelo zanimiv list, kateri 
se nam jako dopade. 

Tukaj v Mexsiki nas je malo 
Jugoslovanov. Imamo svoje dru-
štvo ki se imenuje "Jugoslavija", 
kakor tudi svoj list, katerega pa 
izdajamo v Španščini. Mnogo na-
šega naroda je rastreseno po de-
želi in so malo ali nič v zvezi z 
nami ali z našim društvom. Na 
drugi strani je še vedno nekaj za-
krknjenih "kraljevašev", ki so ne-
ozdravljivi in par narodnih izdaji« 
po meri domobrancev. Ako se vza-
me vse to v poštev je lahko na-
praviti pregled, koliko ostane do-
brega elementa. Kar nas je Slo-
vencev smo, (razen par sramot-
nih izjem) v pretežni večini isk-
reni domoljubi, pristaši Tita v 
polni meri in storimo vse kar 
moremo v dobrobit naše stare do-
movine. Nabrali smo mnogo zdra-
vil, injekcij,obvezil, bombaža in 
drugo, ter smo že parkrat poslali 
večje pošiljatve domov. Tudi de-
narne svote so večkrat odšle od 
tukaj. Za naše skromne razmere 
smo naredili vse kar se največ 
da in bodemo nadaljevali še na-
prej v tem smislu. 

Imamo mali list ki se tiska na 
roko in je vezilo med nami in 
razširjenje resnice za zunanji svet, 
predvsem za mehikansko publiko. 
V splošnem, tukajšnjem časopisje 
(ne delavsko) je lakajski podrep-
nik Ameriškega kapitala, angle-
škega imperijalizma in pa hinav-
skega fašističnega papeža. So pač 

glasila kapitalistov in iz take 
gnojniške jame ne more prihajati 
ven ka j dobrega, kot smrad. 

Tudi Čehi, Poljaki in Rusi ka-
terih je mnogo večje število kot 
nas, so dobro organizirani. Pred 
nekaj časom smo se vsi skupaj 
združili v Vse-Slovensko Federa-
cijo. Prirejujemo govore za špan-
sko publiko na radijo, veselice ali 
shode na katerih se pojasnjuje v 
slovanski luči naša stremljenja in 
težave in delamo protiutež klero-
fašistični propagandi. 

Ako mislite, da bi koga pri vas 
zanimale naše mehikanske razme-
re, priobčite to pismo v Edinosti 
in če bi še hoteli ka j več vedeti 
o Mexsiki se bodem zopet oglasil, 
jaz ali pa kdo drugi. 

Prisrčen pozdrav vsem zaved-
nim Slovencem in Slovenkam Ka-
nade in 

Smrt fašizmu — Svoboda na-
rodu. 

Viljem žebre. 

vse in prav kmalu!" 
Je še nekaj ljudi pri nas, ki 

tega preporoda še nočejo videti 
ali pa ga ovirajo, da bi se mastili 
pozneje sami, druge pa pošiljati v 
tujino. Njihove vrste se sicer z 
dneva v dan decimirajo in jih bo 
odnesla lepega dne spomladanska 
sapica. Ostala pa bo zavest naše-
ga delavca, kmeta in delovne inte-
ligence — nezlomljivi polet de-
lovnih ljudskih množic pri vedno 
večjem izboljševanju vseh pogojev 
za njihovo srečnejše življenje. 

Vse to vidite sedaj v naši novi 
domovini. Tovarne se obnavljajo, 
rastejo, prekoračujejo svoje zmo-
gljive programe. Tekmujemo med-
sebojno, kdo bo koga prekosil in 
več dal za skupnost. Ravno se 
obnavljajo naše železnice in rud-
niki. Vsak hoče že to dati in na-
rediti, kar je potrebno, da bo kru-
ha dovolj. 

Naša polja so zadihala. Povsod, 
na njivi, travniku, vinogradu in 
gozdu tekmovanje. Živeti hočemo! 
Niti ena ped zemlje ne sme ostati 
neobdelane. 

Skrbimo pa tudi za naš duševni 
procvit. Povsod tekmovanje! Kdo 
se bo več naučil, kdo bo priredil 
več kulturnih prireditev. Zajeta 
sta pri tem mesto in dežela. Vas 
se meri z mestom ter tekmujeta. 

Telesna vzgoja, ki je potrebna 
za zdrav narod, je v zaletu. Vse 
športne prireditve, ki jih ni malo, 
so nam to pokazale, največ pa 
pomladanski cross country. 

Na kratko sem vam opisal živ-
ljenje pri nas in voljo do dela in 
življenja. 

Vabimo vas, zaenkrat pa še 
opozarjamo, da se zavedate svoje 
rojstne grude in dolžnosti do nje. 
Potrebe pri nas so še velikanske. 
Saj vam je razumljivo, da v enem 
ali par dneh ni mogoče narediti 
vsega, kakor tudi ne urediti, zgra-
diti ter pridelati! 

Smrt fašizmu — svobodo naro-
du! 

Za sindikat: 
Čemežar Miha, 

SLOVENSKA PESEM 

TIMMINS, ONT, 
Seja mestnega Sveta K. J. Slo-

vanov se bo vršila dne 2 junija na 
112 Balsam St., točno ob 2 uri1 po-
poldne. 

Naproša se člane in članice, da 
se udeležijo seje, ker samo tako 
ko bomo vsi skupaj, nam bo tudi 
lažje rešiti važna vprašanje glede 
članarine, delovnih grup in sedaj 
na rokah peticije (listnine) za 
pobiranje podpisov. 

Tajnica 

Samo miljon nas je, 
Milijon umirajočih med mrliči 
Milijon, ki pijejo mu kri biriči, 
En sam milijo'n, 
Ki ga trplenje krotoviči 
In vedar ga nikoli ne uniči! 
Nikoli in nikdar! 
Zato ker nismo trhle bilke. 
Ki po toči ovene, 
Ker nismo le številke, 
Smo ljudje! 
Edino hlapci cvilijo ponižno kakor 
psi 
In lajajo, da nas je malo, 
Da bi v uporu vse pobralo. . . 
....O če ljudi bi ne bilo pri nas, 
Ljudi, ki ne ubogajo na vsak ukaz, 
Tedaj bi nas že kdaj odnesel plaz. 
Tako pa še živimo, 
čeprav nas je miljon samo, L 
Zdahnili bi, da ne trpimo 
Z uporno dvignjeno glavo! 

Kaj ah 

T0R0NT0, ONT. 
Mladinski klub delavsko progre-

sivne partije priredi v soboto dne 
1 junija čajanko, v Bolgarsko-ma-
cedonski dvorani na 386 Ontario 
St. 

Poleg postreženo z čajem in pe-
civom, za plec bo igrala izvrstna 
godba tako, da bo ustreženo vsem 
tistim, ki radi plešejo in tistim, 
ki se radi zabavajo in veselijo v 
veseli družbi. 

Odbor: 



SLOVENCI IZ EAST C0ÜLLE ZA SLOVENIJO 
East Coulle, Alta. — Mi tukaj 

stanujoči trije Slovenci smo se 
sestali in dogovorili narediti ka j 
v prid pomoči slovenskemu na-
rodu, odnosno narodom Jugosla-
vije. Sklenili smo prirediti manjšo 
zabavo dne 12 maja, s pomočjo 
naših slovanskih sobratov Slova-
kov in Ukrajincev. Zabava je us-
pela nepričakovano dobro, čistega 
dobička smo naredili $144.00. 

Ta zabava se vršila v najlep-
šem redu, kakor tudi imela precej 
velik pomen, kjer so si tukaj sta-
nujoči Slovanski bratje podali ro-
ke in pomagajo drug drugemu k 
uspehu za dobre in plemenite 
stvari. Da, slovanski sobratje Slo-
vaki in Ukrajinci so nam poma-
gali. Prispevali so po svoji moči, 
ter z tem resnično podkrepili tis-
to slovansko zamisel po skupno-
sti, katere že od nekdaj preveva v 
njihovi duši ter se sedaj tudi ve-
seli, da se ta skupnost danes res-

nično ustvarja in napoveduje no-
vo dobo — dobo bratstva in spo-
razuma med slovanskimi narodi, 
pri graditvi miru in varnosti z 
vsemi drugimi miroljubnimi na-
rodi. 

V ta namen so prispevali po: 
$28.00 M. Skoko. Po 12 dol.: J. 
Markovič, J . Tomšič in J. Šavorn. 
Po 8 dol.: P. Nosko, N. Ratkovič 
in J. Michel. Po štiri dolarje: J . 
Knaz, P. Lesko, M. Petrik, J. Ka-
lenda, M. Bistran, G. Cirjak, M. 
Sandro, M. šulc, P. Savroha, J. 
Koščuk, J. Sinjuk, J. Hrandovel, 
F. Lesif, J . Hurt, J . Winzor, J . 
Moško in J. Mokri. Skupaj znaša 
$144.00. 

V imenu nas tukajšnih Sloven-
cev se prisrčno zahvaljujem vsem 
posebno pa našim slovanskim so-
bratom Slovakom in Ukrajincem. 

Naj živi bratska zveza in vza-
jemnost Slovenskih narodov! 

J. Markovič 

KONCERT DUOUESNE TAMBURITCA ORKESTRE 
IZ PITTSBURGA 

TORONTO 
Koncert se vrši v Massey Hali v nedeljo dne 2 junija. 

Začetek ob 8 uri zvečer. 
HAMILTON 

Koncert se vrši v Granada Theatre, v nedeljo dne 
2 junija ob 1.30 uri popoldne. 

WELLAND 
Koncert se vrši v High & Vocational School, v soboto 

dne 1 junija ob 8 uri zvečer. 
Na vseh teh programih nastopi zelo znana Duquens 

tamburitca orkestra pod vodstvom prof. Matt Gouze. 
Duquens orkestra je še vedno zvabila občinstvo skupaj 
in jih navdušila z svojimi nastopi. 

Poleg tega na teh programih nastopi tudi znani Ma-
jor Wiliams Jones. pri jatel j nove Jugoslavije, kateri je 
prebil med partizani in posebno v Sloveniji skoraj eno 
leto, ter ima še tako živ spomin na vse to, da z svojim 
govorom resnično prikaže pravo stanje stvari v Jugosla-
viji tako za časa vojne kakor sedaj pri splošnem poletu 
na obnovi. 

Naši izseljenci v teh naselbinah so vabljeni, da se 
teh pireditev udeležijo, ker čisti dobiček je namenjen za 
pomoč narodom Jugoslavije. 

Odbor. 

JUGOSLAVIJA JE KOT ČLANICA ZDRUŽENIH NA-
RODOV ENA NAJISKRENEJŠIH ZAGOVORNIC 

TESNEGA SODELOVANJA VSEH MIROLJU-
BNIH DEMOKRATIČNIH NARODOV 

Naše vrle Timminščanke za 
pomoč otrokom 

Timmins — Tudi me žene v 
Timminsu nočemo biti zadnje pri 
skupni akciji v prid onim mal-
čkom, katerih nežna srca tako 
silno hrepenijo po življenju. Sa-
mo kamenito srce se ne bi moglo 
omehčati pred slišanjem njihove-
ga tožnega klica zvečer predno 
gredo spat: "Kje je moja draga 
mamica, kje je moj ljubi ata!".... 

Ta tožni, ali zato poln velikih 
dogodkov glas so slišali naši izse-
ljenci širom dežele, čeprav ločeni 
v daljni tujini. Tako smo ga sli-
šale tudi me žene in se zgovorile, 
da priredimo večerinko za naše 
malčke v Jugoslaviji, kateri za-
služijo skrb in podporo vsakega 
poštenega rodoljuba, vsakega, ka-
teri ljubi svoj narod in se zaveda 
njegove dolžnosti v času, kadar je 
pomoč najbolj potrebna. 

V naši rojstni domovini — pre-
lepi Jugoslaviji — je ostalo 88.000 
otrok brez svojih starišev. Člove-
ku postane kar tesno pri srcu, ko 
pomisli na te malčke, mnogo njih 
nezavedajoč se, ka j se dogaja 
okrog in kako kruta je bila njih 
usoda, njihovih starišev in naro-
da kot celote. Težko bi mogla naj-
ti besede z katerimi bi opisala te 
neskončne občutke pri njihovi 

mladi rasti. Oni bodo stopoma 
rasli in se ravijali v nove svobod-
ne državljane — bodočnost svoje 
svobodne domovine. Toda njihova 
rast in razvoj sta odvisna od 
mnogo stvari. Na prvem mestu 
je pravilna nega, oskrba, zdravila, 
potrebna hrana in obleka. Vemo 
pa, da vsega tega še v veliko 
manjka in da bo vzelo nekoliko 
časa predno bo mogla Jugoslavija 
kot država vse to premagati in 
nadoknaditi neštete potrebe. 

Kdo drugi se torej na j spomni 
teh 88.000 še poleg organizacij in 
ustanov v novi svobodni domovini, 
kakor dobra sočutna srca števil-
nih izseljencev. 

Seveda tudi z prireditvami ni 
tako enostavno posebno zaradi 
prostora. Tukaj nimamo primer-
nega prostora kakor je recimo 
"Boarding house", kjer se nava-
dno vršijo prireditve. Poklicale 
smo na sejo kar vse tri gospodar-
je in jim povedale naš namen, da 
bi rade priredile večerinko. Eden 
njih pravi, vsako nedeljo je že kar 
preveč, drugi bojimo se tega ali 
onega tretji, ne to nedeljo, ampak 
drugo, prihodnjo itd. Me pa kar 
nismo hotele odnehati, rekle smo 
kar v en glas: to nedeljo in konec! 

$50*00 za bolnico v 
Sloveniji 

(Iz 2 strani) 
Sklepanje dvostranskih pogodb 

najprej s Sovjetsko zvezo lan-
skega leta, sedaj s Poljsko in Če-
hoslovaško, pomeni samo logično 
nadaljevanje bližnje preteklosti, 
ko so bile vse tri naše bratske 
dežele, prav tako kakor tudi Ju-
goslavija, napadene od istega so-
vražnika — od nemških fašisti-
čnih tolp in njenih satelitov. Te 
pogodbe so logična posledica s 
krvjo zapečatenega bratstva med 
slovanskimi deželami v minuli 
vojni. Vse pogodbe so bile skle-
njene z namenom, da se odstrani 
nevarnost naroda in ogrožanje 
mirnega razvoja naših dežel. S 
temi pogodbami niso ogrožene 
druge dežele. Te pogodbe ne pred-
stavljajo ovire za sklepanje podo-
bnih pogodb z drugimi deželami. 
Na koncu pa pomenijo te pogodbe 
izredno velik doprinos k miru. 
.....Tovariši poslanci! 

Tako sem vam orisal v najkraj-

ših črtah smernice naše zunanje 
politike, omenil sem vam majhen 
del onih težav, na katere smo na-
leteli. — Vendar pa moram pou-
dariti, da uživa današnja Fede-
rativna ljudska republika Jugo-
slavija kljub vsemu v svetu ogro-
mne simpatije pri miroljubnih na-
rodih. Tu ni potrebno razlagati, 
zakaj obstajajo te simpatije. Reči 
moram samo, da so si narodi na-
še dežele zaslužili te simpatije, 
da pa se jih bodo tudi zavedali in 
jih cenili. 

Ko predlagam tu v ratifikacijo 
pogodbo o prijateljstvu in vzaje-
mni pomoči z bratsko Poljsko, 
sem prepričan, da boste potrdili 
to naše delo in globoko verujem, 
da boste s tem popolnoma zado-
voljili težnje naših narodov. (Vsi 
ljudski poslanci vstanejo in v dvo-
rani zaorijo vzkliki: Živel tovariš 
Tito! Burno in dolgotrajno plos-
kanje.) 

....Toronto — Ko sem obiskal več 
rojakov in drugih narodnosti ljudi 
za podpise (peticijo), ki se tiče za 
povrnitev Trsta in Julijske Kra-
jine k Jugoslaviji, sem se oglasil 
tudi pri rojaku Mihael Zepiču. V 
pogovoru sem mu omenil, da smo 
imeli prireditev (koncert) v prid 
pomoči bolnice na Golniku v Slo-
veniji, je omenjeni rojak rekel, da 
ni vedel ničesar o kaki prireditvi 
ali koncertu. To je vsekakor mo-
goče sem si trenotno pomislil, ker 
ni naročen na Edinost. 

Po daljšem razgovoru mi je 
omenil, da je on sam že iskal 
zdravja na Golniku radi revmatiz-
ma in to po prvi svetpvni vojni. 
Zdravila in navodila sem tam do-
bil brezplačno od nekega dohtarja 
po imenu Dr. Neubauera. Bil je 
točasno gl. zdravnik v tej bolniš-
nici in poznam ga prav dobro ose-
bno, je dejal rojak Zepič. 

Ko sem mu povedal, da je bil 
dotični njegov svetovalec zdravnik 
Neubauer tukaj v Toronto pred 
kratkim na potovanju v zvezi ju-
goslovanske delegacije rdečega 
Križa, mu je bilo zelo žal, ko ni 
ničesar vedel o tem. Gotovo da 
bi bil rad z njim govoril in se mu 
še enkrat zahvalil za njegovo 
zdravila in navodila, ki mu jih je 
takrat dal. 

Zelo ginjen je bil, ko se je spo-
mnil kako mu je Dr. Neubauer 
pomagal do zdravja. Rekel mi je 
medtem: na j nekoliko počakam, 
se bom takoj vrnil. Ko se je vrnil, 

širite Gifajte in postanite 
naročnikom Edinosti. 

mi je izročil $50.00 v prid bolnice 
na Golniku in dodal, da se na j še 
oglasim v bodoče, kajti on je 
uverjen, da darila, ki so namenje-
na v take svrhe niso nikoli preti-
rana. 

Obljubil je tudi, da takoj na 
prvi seji odseka Zveze Kanadskih 
Slovencev pristopi v naše vrste. 

Toraj tukaj je samo eden pri-
mer, kako je človek hvaležen ka-
dar dobi pomoč, ko mu je pose-
bno potrebna zdravniška pomoč. 
Toda obenem je tudi dokaz, koli-
ko novic zamudi ako ni naročen 
na domač časopis. Kolikor mi je 
znano, se je tukaj v Toronti zbra-
la v ta namen vsota $640.00 Kaj 
pa ostale naselbine? 

J. Divjak 

ST. CATHARINES 
Rojakov iz tukajšne okolice na-

znanjam da bomo priredili kon-
cert v Poljski dvorani na Fecer 
St. St. Catharines, na katerem se 
bodejo prikazovali filmi iz Jugo-
slavije med katerimi je tudi slav-
nostno vkorakanje Partizanov in 
Osvobodilne vojske v Slov. pre-
stolico Ljubljano. 

To se bo vršilo v soboto dne 1 
junija. 

Potem pa dne 30 junija priredi 
odsek "Novo mesto" piknik pri 
rojaku J. Peček, na št. 8 cesti (No 
8 Highway). V slučaju slabega 
vremena se isti vrši naslednji dan 
dne 1 julija, dobiček od dveh pri-
reditev je namenjen za sklad 
mladinske bolnice v Sloveniji. 

Uljudno so vabljeni rojaki, da 
udeležijo se teh dveh prireditev. 

Za odsek "Novo mesto" št. 12. 
V. P. Z. Bled. 

J. Pogorelec 

Seveda nismo jim pa povedale na-
še skrivnosti, pa se je že oglasil 
naš Franc Brkopec, z "Novega 
mesta doma, od tam kjer so se 
vršile precej trde bitke rekoč: 
"Kar dajte jim prostor, vsega bo 
dovolj, pa še ka j drugega bodo 
naše tovarišice pripravile!" Tako 
je tudi bilo. 

Že ob 7 uri zvečer so žene za-
čele prihajati in prinašale s seboj 
potice, krofe in razno drugo pe-
civo. Celo prekajeno svinjsko me-
so je bilo na mizi, ki ga ne dobiš 
in sploh ni videti Timminsu v no-
beni trgovini. Ko smo se zbrale 
skupaj, začelo se je združeno de-
lo. Naenkrat je bila velika miza 
belo pregrnjena in okrašena s cve-
tlicami, ter obložena z raznimi 
dobrotami. Ko je bilo vse priprav-
no, je napovedan "Materni dan". 
Vsak je nosil na prsih belo ali 
rudečo vrtnico v spomin svoje 
matere tako, da v resnici ni izgle-
dala to kot neka večerinka, am-
pak nekaj lepšega in plemenitej-
šega. Izgled so krasili lepo razpo-
loženi obrazi vdeležencev, ki so 
prišli, da nam pomagajo k uspe-
hu. Plemenita svrha v katere na-
menu se je vršila, je pa poveliče-
vala njen pomen. Z veseljem bodo 
čitali na spominski plošči v Jugo-
slaviji: Krožek slovenskih in hr-
vatskih žen v Timminsu prispeval 
v prid pomoči otrokom $136.51c." 

Dr. Neubauer nam je povedal, 
da v naši domovini gre posebna 
skrb za vzgojo mladine. Pomisli-
mo kako bodo hvaležni ti malčki 
vsem in vsakemu posebej, ko zve-
do, da so jim pomagali njihovi 
sobratje t j a v daljni tujini. Poma-
gajmo jim, da bodo rasli in se raz-
vijali v nove moči svoje svobodne 
domovine pripravni braniti jo 
pred vsakim napadom. 

V imenu krožka se zahvaljujem 
za vsak najmanjši dar. Posebno 
se pa zahvalim Veri šuštar, ki je 
podarila dve lepi blazini, ročno 
delo, ki nam je prineslo vsoto 
$52.21. Dobil je ta dar Peter Kot-
ce, ki je daroval $10.50 centov. 
Nekatere naše članice so poslale 
svoje darove, ker niso mogle biti 
navzoče večerinki. Čistega na ve-
čerinki smo naredile $136.51 cen-
tov. Še nekrat se prisrčno zahva-
ljujem vsem in vsakemu posebej. 

M. Slak. 

MOSORTONL 
Prvi letošnji piknik Zveze Ka-

nadskih Slovencev v Windsoru se 
vrši v nedeljo dne 2 junija, v 
Little Riwer Parku, s sodelova-
njem bratskih zvez Hrvatov in 
Srbov. 

Začetek ob 1 uri popoldne. Na 
pikniku bo godba, ples, vroče pe-
čenka, razne igre in druge zabave. 

Važno za člane in članice Zveze 
Kanadskih Slovencev v Windsoru. 

Redna mesečna seja za v nede-
ljo dne 2 junija je odložena. Za-
ključeno je da se vsi člani in čla-
nice ZKS v Windsoru in okolice 
s svojim družinam zagotovo vde-
leže tega piknika. 

Na pikniku bo slikanje vseh 
članov in članic s svojim druži-
nam, kar nam bo za trajni spo-
min, kar bo tudi vse poslano za 
jubilejno številko lista Edinost. 

Odbor za piknik 

Narodnostna struktura Julijske Krajine 
Ta mirna penetracija Slovanov 

od vzhoda proti zapadu je bila 
zaustavljena skoraj hkrati iz dveh 
razlog, in sicer zaradi hudih na-
lezljivih bolezni (kuga in malari-
ja), ki so divjale v Istri od leta 
1300 in skoraj do leta 1600 ter 
zaradi nastopa Benečanov na tej 
obali Jadranskega morja. Zaradi 
bolezni ni bil prizadet samo slo-
venski, temveč tudi romanski ele-
ment. Tako je Poreč leta 1600 
štel le 100 prebivalcev, Pulj pa 
300. "L'Istra tutta pou dirsi de-
serta", je poročal beneški urad-
nik v 14 stoletju svojemu sena-

torju v Benetkah. Da bi pomagali 
Istri, so Benečani naseljavali v 
mestih italijanski element, zunaj 
mest pa slovenski, ki so ga prise-
ljevali iz Dalmacije, Bosne in Her-
cegovine in celo iz črne Gore. 
Hkrati s temi kolonisti je prispelo 
tudi nekaj Romunov. Enak pro-
ces, ki je trajal od leta 1449 do 
1657, se je razvijal tudi v ostalem 
delu Istre. 

Italijanski element je prihajal 
v Istro predvsem iz same Benečije, 
v drugi vrsti pa iz ostalih krajev 
severne Italije. Del priseljencev 
se je priselil tudi iz Furlanije 

OKROŽNA KONFERENCA ODSEKOV ZVEZE V 
SEVERNEM 0NTARI0-JÜ 

Naznanja se članstvu odseka ^Zveze Kanadskih 
Slovencev v Kirkland Lake, da se bo vršila okrožna kon-
ferenca odsekov Zveze za severni Ontario-jo, v nedeljo 
dne 2 junija in sicer ob 2 uri popoldne na 87 Wood St., 
pri br. Geo. Medošu. 

Konferenci bodo prisostvovali delegati odsekov 
Zveze iz Timminsa, Norande in Val D'Or-ja tudi član 
Gl. odbora. Zatoraj se vabi vse člane in članice odseka 
v Kirkland Lake, da se udeleže tega važnega sestanka, 
na katerem se bo razpravljalo poleg priprave za veliki 
okrožni piknik, tudi organizacijski problemi. 

Odbor: 

("ljudstvo jih imenuje "Knjeli"), 
ki so se naseljevali med slovan-
skim elementom, kjer so se s 
časom povsem asimilirali. Razum-
ljivo je, da je ta italijanski ele-
ment prevladoval nad italijanski-
mi staroselci in da so Romani, 
koliko jih je ostalo po strašnih 
boleznih, povsem utonili v njem. 
To je mogoče med drugim doka-
zati tudi dialektološko. Medtem 
ko so namreč v Istri prevladovali 
istroromanski ("istrijanski, dia-
lekt Latinov ali "istrioto", na ju-
govzhodu Istre) in furlanski ali 
ladinski dialekt na severu, jih je 
tedaj povsem izrinil beneški dia-
lekt. Furlanski dialekt je povsem 
izginil v Istri "istrioto", pa zdaj 
govorijo samo še v Rovinju, Ba-
lamih, Galežani, Fažani in v Vod-
jnanu, medtem ko so se v Vrsa-
rju ohranili samo njegovi sledovi. 

Potemtakem se je etnična sliki 
Istre po končani kolonizaciji po-
vsem spremenila. Namesto Roma-
nov — Italijani, namesto staro-
selcev Slovanov, priseljeni Slova-
ni iz raznih krajev Dalmacije, 
Bosne in Hercegovine, Črne gore 
in malo število Romunov. 

Istro-romanski govorijo zdaj 
samo še v vseh Žejane, šušnjevi-
ca, Nova vas, Jesenovik in Brdo. 
Toda prebivalci teh vasi se štejejo 
zdaj za Hrvate. Teh Romunov 
(čičev) je dejansko zelo malo. Po 
avstrijskem ljudskem štetju iz le-

ta 1910 jih je bilo 882, po itali-
janskem iz leta 1921 pa 1644. 

Potemtakem je ostalo razmerje 
sil zopet enako, čeprav se je spre-
menila etnična slika Istre. To se 
pravi, tuji italijanski element je 
v mestih, slovanski pa zunaj njih 
— slovanska večina in italijanska 
manjšina. 

Prva statistika, ki nam nudi sli-
ko etnografskih razmer v Istri, 
je iz leta 1846 (Czoernig). Po njih 
je bilo tedaj v Istri: 
134.445 Srbohrvatov (58.96%) 

31.995 Slovencev (14.03%) 
60.000 Italijanov (26.31%) 
1555 Romunov (0.68%) 
40 Židov (0.02%) 
Kar znaša skupaj 228.035 pre-

bivalcev, od tega 166.440 Slova-
nov (Slovencev in Hrvatov). 

To stanje je potrdil dve leti po-
zneje tedanji avstrijski notranji 
minister grof Stadion. Pobijal je 
navedbe italijanskih zastopnikov 
iz Istre (De Franceschi, Fachinetti 
in Madoniza), da se v Istri ljud-
stvo poslužuje edino italijanščine 
in da je italijanščina edini jezik, 
ki je razumljiv; izjavil je na pod-
lagi načel enakopravnosti, da ne 
more ugoditi zahtevam Italijanov, 
češ, v Istri bi ne smeli uporabljati 
nobenega drugega jezika razen 
italijanščine, ker je italijanska 

narodnost v Istri v absolutni manj-
šini, zakaj izmed skupnega števi-
la prebivalcev (234.000) je samo 

Iz francoščine prevedla K. N. 
In kakor bi usoda nalašče hotela zrušiti tiho sožitje 

teh dveh ljudi, je že koj drugi dan med mladima zakon-
cema spet nastal prepir, ki je naposled sprožil plaz dol-
go zadrževane jeze in skritega nezaupanja. 

Ne Orana ne Moreno si nista želela prepira, toda 
nevihta je nastala tako nenadoma, tako na lepem, da jo 
nista mogla preprečiti. 

Dan po prepiru zaradi očetvega čeka je Orana 
ostala sama doma in pisala pisma. Sedela je v svoji sobi 
za pisalno mizo in pravkar pisala naslov na ovoj pisma, 
namenjenega materi. Pismo samo je pa že dokončano 
ležalo na mizi. 

"Vi tuka j ?" je presenečeno vzkliknila, skušajoč 
skriti zadrego, ki pa mlademu možu kljub temu ali pa 
prav zato ni ušla. 

Stopil je k n j e j in ji uljudno poljubil roko. Mlada 
žena je t eda j nenadoma zardela in takoj nato spet pre-
bledela. Potlej je hitro vzela pivnik in ga položila 
pismo, k je r je pa bilo črnilo že zdavnaj suho. 

na 

60.000 Italijanov, medtem ko je 
nad 150.000 Slovanov, ki ne go-
vorijo in niti ne razumejo italijan-
ski. 

Ko je v letih 1858 in 1866 Av-
strija morala odstopiti Italiji 
Lombardijo in Benečijo, se je 
preselil v Julijsko Krajino in zla-
sti v večja središča velik del urad-
niškega aparata, v glavnem tistih 
Italijanov, ki so se kompromitirali 
s svojim stališčam proti osvobo-
dilnemu gibanju v Italiji. Edino 
na ta način si lahko pojasnimo 
velik porast italijanskega prebi-
valstva od leta 1846 do 1880, zla-
sti še, če upoštevamo, da so bili 
italijanski uradniki v veliki meri 
udeleženi pri ljudskem štetju. 
Mnogi Slovani so bili tedaj šteti 
kot Italijani, zlasti tisti, ki so 
zaradi preseljevanja v obalna me-
sta (kakršen je Pulj, kjer je vojni 
arzenal začel privlačiti veliko šte-
vilo delavcev) živeli v italijanski 
okolici. Zaradi tega se je število 
Slovanov naglo znižalo od 74.09%, 
na 57.09%, torej za 17%, medtem 
ko je porast števila Italijanov ob 
istem času znaša 16%. Ne moti-
mo se, če trdimo, da je slovansko 
zaledje hranilo italijansko prebi-
valstvo v mestih tudi biološko. To 
zdaj dokazujejo mnoga slovanska 
imena sedanjih italijanskih dru-
žin. 

(Dalje prihodnjič) 

Mladi mož je sledil z očmi slehernemu njenemu 
gibu. Videč, ka j je storila, se je živo zganil in vprašal : 

"Pišete" ? 

V njegovem glasu je zadrhtelo nekaj, kar je mlado 
ženo ganilo. Ozrla se je v možev razgibani obraz. 

"Da, svoji materi sem pisala." 
"Dovolite" ? 

"Ah, je instinktivno vzkliknila mlada žena, skuša-
joč prijeti svojega moža za roko in mu vzeti pismo. Mo-
reno pa njenega presenečenja sploh ni opazil ali ga pa 
ni hotel opaziti. In ko ga je Orana spet pošteno potegnila 
za desnico, jo je z levico skoraj surovo odrinil in pričel 
pismo brati. 

Mlada žena je užaljeno stopila stran in solze so j i 
privrele na oči. Ta nesramnež res ne pozna ne takta ne 
vljudnosti, kadar gre za njo. 

"Nesramnež" je pa mirno bral usodno pismo, kakor 
da bi bilo. zan j kar najbol j naravno, da prodre v sleher-
no, še tako intimno skrivnost svoje male ženice. Ne me-
neč se za ihtečo Orano je stopil k oknu in pričel citati: 

Maja ljuba mati! 

V svojem poslednjem pismu mi daješ prav izvrstne 
nasvete glede Miguela. Hkrati pa vidim, da se nekako 
bojiš, za najino sožitje in me vprašuješ, ali se dobro ra-
zumem s svojim možem. Hitro ti odgovarjam, da kar 
najhi treje razpršim, vse tvoje neupravičene dvome. Obo-
žavam svojega moža! Izvrsten človek je in doslej še ni-
sem imela priložnosti, da bi se žalostila ali pa jezila 
zaradi njega. 

Najin zakon je zakon mladih zaljubljencev. Miguel 
je zelo ljubezniv, zelo pozoren in takten mož. Vse kaže, 
da bo najin zakon izjema med zakoni, kaj t i doslej se še 
nikoli nisem resno sprla z svojim možem. Zelo sem se 
navezala nanj. Kadar ga zvečer zaradi opravkov ni ta-
ko kmalu domov, se mi zde ure neznosno dolge. In ne 
morem ti popisati, kako srečna sem, če greva zvečer sku-
pa j na sprehod po naši lepi prestolnici. 

ček, ki ga je očka poslal, je mojega moža tako udo-
brovoljil, da se je lep čas smejal, kaj t i sam dovolj za-
služi, da oba udobno živiva, brez očetovih dobrodušnih 
darov. In galanten kakršen je, mi je ponudil ček z be-
sedami : "Za vse tiste majhne i n majcene želje in želji-
ce, ki jih nikoli ne poveste, živite neka j dni, ne da bi vam 
bilo treba šteti, računati. . . živite, kakor da bi vam v 
denarnici na lepem vzcvetela zlata cvetlica. . . "Ali ni 
to čudovit domislek, mamica? 

Kakor vidiš, imam ob Miguelu občutek, da se mi 
ne more nič hudega zgoditi, kakor da me noč in dan va-
ruje angel varuh, v človeški podobi. Bodi vrepričana, da 
nikoli več ne obžalujem, da sem potovala v Španijo, kaj t i 
usoda me je za strašne dneve nagradila z ljubeznijo tega 
izvrstnega človeka 1 Torej, mati ne imej nepotrebnih 
skrbi in povej očetu, da kujem nešteto načrtov, kako bi 
zabrisala njegov nerodni nastop. . . Zelo si že želim, da 
bi vaju videla, da bi tekala po našem parku, v Jacheresu, 
in preživela nekaj dni v kraju, k jer sem se rodila. Upam, 
da se bo ta moja želja kmalu izpolnila. 

(dalje prihodnjič) 

LJUDSTVO PROTI ZVIŠENJU CEN 
Toronto — Zadnjo soboto se je I 

vršila velika demonstracija v 
Queens Parku, pred poslopjem 
provincijalne vlade proti zvišanju 
cene mleku. Kot znano odbor za 
določanje cen, ki je bil vzpostav-
ljen za časa vojne, je odobril pred-
log federalne vlade, ki določa zvi-
šanje cene in sicer dva centa na 
kvortu mleka. Ta odlok federalne 
vlade je izzval ogorčenost ljud-
stva vsled dejstva, da so z tem 
odlokom najbolj občutno prizadeti 
ekonomski problemi širokih ljud-
skim množic. 

Preteklo sredo je odpotovala de-
legacija mlekarn iz Londona, v 
Ottawo, z namenom, da oriše fe-
deralni vladi neizogibne posledice 
ako bo sledila politiko, ki jo je v 
tem oziru zavzela. Delegacija bo 
zahtevala, da se zadrži prejšna 
cena mleku. 

Delegacija farmerjev iz Brocko-
ville, Ont., predstavljajoč 40.000 
članov čilo za mleko, kakor je to 
naplačavala prej. Farmerji so 
sklepili, da ne bodo sploh proda-
jali mleko, če bi jim vlada ne 
odobrila dodatek naplačila pri 
prodajanju mleka. 

Odlok za zvišanje cene mleku, 
je najbolj občutno prizadel široke 
ljudske množice. Zvišanje cene 
mleku dva centa na kvortu z dne 
1 junija in zatem ponovno zviša-
nje v začetku septembra pomeni 
za kanadski narod nič manj 24 
milijonov dolarjev na leto večje 
stroške, medtem znaša za vsako 
družino okrog $28.80 plačati za 
mleko več kakor prejšna leta. Od 
vsega tega bodo imela največje 
dohodke samo velika mlekarska 
podjetja. 


